




Editorial

3

Πόπη Χαραμή
Φαρμακοποιός
Αρχισυντάκτρια του Περιοδικού
PHARMACY management 
ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

Λ. Αλίμου 34, 174 55 Άλιμος • Τ.: 210 984 3274 • F.: 211 800 5575 • info@PharmaManage.gr
www.PharmaManage.gr • www.GreekShares.com • www.MedicalManage.gr • www.y-o.gr • www.eLearning-PharmaManage.gr

Ενδυναµώνουµε την Επικοινωνία Υγείας 

Επικοινωνία Υγείας

Ενδυναµώνουµε την  Επικοινωνία Υγείας 

Ενδυναµώνουµε την
 Επικοινωνία Υγείας 

Καλώς Ήρθατε, 

Στην 9η Διημερίδα + Έκθεση ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ & ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΥΓΕΙΑΣ 
+ 2ο Επιστημονικό Συνέδριο Φαρμακευτικής Φροντίδας 

ΤΟ ΡΑΝΤΕΒΟΥ ΜΑΣ είναι φέτος, στο MEΓΑΡΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
ΑΘΗΝΩΝ, 20 και 21 Ιανουαρίου ‘18

Αγαπητοί Φαρμακοποιοί και Ιατροί,
Αναμφισβήτητα η εξέλιξη του επαγγέλματος σας περνά μέσα από τη συνεχή επι-
μόρφωση, ιδιαίτερα σε μια άκρως ανταγωνιστική εποχή. 
Σε αυτό το εκπαιδευτικό διήμερο, η Ελληνική Φαρμακευτική Εταιρία (Ε.Φ.Ε.) και η 
ομάδα της ΧΑΡΑΜΗ ΑΕ, ευελπιστούμε να σας ενθουσιάσουμε με ένα επίκαιρο και 
καινοτόμο πρόγραμμα 48 ομιλιών, 10 στρογγυλών τραπεζιών και 29 Εργαστηρίων. 
Έχουμε οργανώσει ένα πλούσιο και ολοκληρωμένο πρόγραμμα, που απευθύνεται 
σε κάθε επαγγελματία υγείας, με 4 Θεματικές Ενότητες: Φαρμακευτική Φροντίδα, 
Marketing και Διαχείριση, Εξελίξεις στο Επάγγελμα και Καινοτομία & Τεχνολογία.
Επιπλέον, συμμετέχουν περισσότεροι από 80 Εκθέτες- εταιρείες με φαρμακευτικά, 
παραφαρμακευτικά προϊόντα, OTC, καλλυντικά, συμπληρώματα διατροφής, καθώς 
επίσης και εταιρείες υπηρεσιών, εξοπλισμού και τεχνολογίας. 

Το κύριο μήνυμα της Διημερίδας είναι ότι παράλληλα με την επιστημονική σας συμ-
βουλή, αξίζει να προσφέρετε περισσότερες υπηρεσίες στους ασθενείς- πελάτες σας.
Και «Γιατί πρέπει να κάνουμε πάντα κάτι περισσότερο;»
Για να έρθετε πιο κοντά στους ασθενείς σας και να ενδυναμώσετε τη σχέση εμπι-
στοσύνης μαζί τους, προκειμένου να βιώνουν καθημερινά θετικές και ανθρώπινες 
εμπειρίες στο φαρμακείο ή στο ιατρείο σας!

Δείτε λοιπόν το 2018 ως μία πολλά υποσχόμενη νέα χρονιά και ευελπιστούμε να 
σας δώσουμε πολλές ιδέες και τροφή για σκέψη, για να εξελίξετε το κοινωνικό σας 
λειτούργημα και την επιχείρησή σας.

Καλώς Ήρθατε στη Διημερίδα που θα αλλάξει την καθημερινότητά σας! 
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Αγαπητοί συνάδελφοι,

Ως Πρόεδρος της Ελληνικής Φαρμακευτικής Εταιρείας (ΕΦΕ), θα ήθελα να χαι-
ρετίσω το 2ο Συνέδριο Φαρμακευτικής Φροντίδας της ΕΦΕ η οποία συνεχίζει να 
συμμετέχει στην επιμόρφωση των φαρμακοποιών μέσα από την οργάνωση υψηλού 
επιπέδου επιστημονικών ημερίδων. Η συνεχής ανάπτυξη των επιστημονικών και 
επαγγελματικών δεξιοτήτων των φαρμακοποιών είναι αναγκαία, αλλά επίσης, είναι 
υποχρέωση και ευθύνη της Επιστημονικής τους Εταιρείας να συμμετέχει και να 
συμβάλλει σε αυτή τους την προσπάθεια. Ο προσανατολισμός προς τον ασθενή και 
στις ιδιαίτερες ανάγκες της θεραπευτικής του αγωγής, απαιτεί την ενδυνάμωση του 
ρόλου μας ως επιστήμονες υγείας ώστε αποτελεσματικά να συμμετέχουμε στην 
αλυσίδα υγείας η οποία αρχίζει από το φάρμακο (medicine), οδηγεί στη θεραπεία 
και τέλος στην υγεία των ασθενών μας. Οι απαραίτητες επιστημονικές και επαγ-
γελματικές δεξιότητες, απαιτούν την κατανόηση των νέων επιστημονικών όρων 
που οδηγούν στις σωστές προσεγγίσεις και στις επιλογές των προτάσεων για την 
επιμόρφωση και την ανάπτυξης των δεξιοτήτων. Η διάκριση ανάμεσα στο σημα-
ντικό και στο ασήμαντο ήταν πάντα δύσκολη και σήμερα ακόμα δυσκολότερη. Η 
επιστημονική μας ιδιότητα και οι σπουδές μας αποτελούν τις δικλείδες ασφαλείας 
και τους πλοηγούς του σωστού προσανατολισμού μας, που δεν είναι άλλος από 
τη γνώση και τη συνεχή ανανέωσή της. 

Η φαρμακευτική φροντίδα αποτελεί ένα προκλητικό επιστημονικό πεδίο που αφορά 
απευθείας στον φαρμακοποιό. Η ορθή εφαρμογή της απαιτεί επαναξιολόγηση 
των επιστημονικών δραστηριοτήτων του φαρμακοποιού και προσαρμογή των 
δραστηριοτήτων του φαρμακείου του. Η Ευρωπαϊκή στρατηγική στον τομέα της 
υγείας έχει αναπτυχθεί ως εργαλείο για τη βελτίωση της υγείας των Ευρωπαίων 
πολιτών, μειώνοντας της ανισότητες πρόσβασης και δημιουργώντας ανθρωπο-
κεντρικό σύστημα υγείας. 

Η ΕΦΕ αποτελεί την επιστημονική μας εταιρεία και μέσα από τον επιστημονικό 
της ρόλο θα πρέπει να συσπειρωθούμε και να δημιουργήσουμε τις υποδομές 
εκείνες οι οποίες θα ενεργοποιήσουν μηχανισμούς επιστημονικής παρέμβασης 
για την ασφαλή και αποτελεσματική χρήση των φαρμάκων (medicines) προς 
όφελος της κοινωνίας. 

Εύχομαι Καλή επιτυχία στις εργασίες της Διημερίδας

Κωνσταντίνος Ν. Δεμέτζος 

Καθηγητής 

Φαρμακευτικής Τεχνολογίας και 

Νανοτεχνολογίας 

Διευθυντής του Εργαστηρίου 

της Φαρμακευτικής Τεχνολογίας 

του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών

Πρόεδρος ΕΦΕ
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Με 146 διακεκριμένους ομιλητές, 48 ομιλίες, 10 στρογ-
γυλά τραπέζια και 29 εργαστήρια, το εκπαιδευτικό πρό-
γραμμα της 9ης Διημερίδας περιλαμβάνει 4 θεματικούς 
πυλώνες:
1.  2ο Επιστημονικό Συνέδριο Φαρμακευτικής Φρο-

ντίδας της Ε.Φ.Ε. με ενότητες σχετικά με: Πρόληψη, 
Φυτικά Φάρμακα, Δερματικές Παθήσεις, Κοινωνική 
Προσέγγιση και Ιατροτεχνολογικά Προϊόντα.

2.  Marketing και Διαχείριση, με ενότητες σχετικά με: 
Οικονομία, Διοίκηση Συνεργατών, Διαπραγματεύσεις, 
Πιστότητα Πελάτη και Στρατηγική Καινοτομία.

3.  Εξελίξεις στο Επάγγελμα, με Στρογγυλά Τραπέζια 
σχετικά με: τους συνεργικούς ρόλους Ιατρού και 
Φαρμακοποιού, το μέλλον των Υπηρεσιών Υγείας, 
την Ψηφιακή Υγεία, την Ανάπτυξη των Καλλυντικών 
στα φαρμακεία και το Χονδρεμπόριο.

4.  Καινοτομία και Τεχνολογία, με ενότητες σχετικά με: 
Επιχειρηματικά Καινοτόμες Πρακτικές, Χρήση Νέων 
Τεχνολογιών και Υπηρεσίες Υγείας.

Όλο το εκπαιδευτικό πρόγραμμα έχει σχεδιαστεί για να 
δώσει τροφή για σκέψη πάνω στο μέλλον των επαγγελ-
ματιών υγείας, Φαρμακοποιών και Ιατρών, με στόχο να 
σχεδιάσουν στρατηγικές που ανταποκρίνονται στις σημε-
ρινές απαιτήσεις των ασθενών, διατηρώντας παράλληλα 
μια υγιή και βιώσιμη επιχείρηση, φαρμακείο ή ιατρείο.
Παράλληλα στον εκθεσιακό χώρο δίπλα στις αίθουσες 
ομιλιών, εκθέτουν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους 
πάνω από 80 εταιρείες του χώρου.

Σάββατο 20 & Κυριακή 21 Φεβρουαρίου 2018 

08:30 έως 20:30

ΜΕΓΑΡΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΘΗΝΩΝ

Το σενάριο για την επιτυχία
Η ΧΑΡΑΜΗ Α.Ε. διοργανώνει για 9η χρονιά την εκδήλω-
ση-θεσμό για την εκπαίδευση του επαγγελματία υγείας, 
στις 20 & 21 Ιανουαρίου 2018 στο Μέγαρο Διεθνές Συνε-
δριακό Κέντρο Αθηνών. 
Η εκδήλωση απευθύνεται σε Φαρμακοποιούς και Ια-
τρούς με Δωρεάν Συμμετοχή και αναμένεται να προσελ-
κύσει πάνω από 6.500 επισκέπτες στο διήμερο.
Η προσέλευσή σας σε αυτό το συνέδριο είναι η πλέον 
αποδοτική ενέργεια που έχετε να κάνετε για το μέλλον του 
φαρμακείου ή του ιατρείου σας, της καριέρας και γενικά 
του επαγγέλματός σας! 
Η Διημερίδα αποτελεί, κατά γενική ομολογία, το μεγαλύτε-
ρο και το πιο αξιόλογο εκπαιδευτικό γεγονός της χρονιάς 
στην Ελλάδα, ιδιαίτερα σε θέματα επιχειρηματικότητας και 
επικοινωνίας υγείας. Προσφέρει στους επαγγελματίες 
υγείας και στους συνεργάτες τους εργαλεία επιμόρφωσης 
και υποστήριξης, με πρακτικές λύσεις για βελτίωση των 
δεξιοτήτων τους, ιδιαίτερα όσον αφορά την οργάνωση 
και τις προσφερόμενες υπηρεσίες προς τους ασθενείς-
πελάτες τους.
Στόχος της Διημερίδας είναι να βοηθήσει τους επαγγελ-
ματίες υγείας να διαχειριστούν επιτυχώς τις αλλαγές που 
απαιτούνται σήμερα, για ένα αποτελεσματικό και κερδο-
φόρο φαρμακείο ή ιατρείο. 
Η Διημερίδα παίζει έναν σημαντικό ρόλο στη στήριξη και 
εξέλιξη των επαγγελματιών υγείας με συνεχή ενημέρωση 
γύρω από καινοτόμα θέματα Στρατηγικής, Διοίκησης, 
Μάρκετινγκ, Τεχνολογίας και Φαρμακευτικής Φροντίδας.

Μαζί Αναδεικνύουμε τη Δύναμη της Άσπρης Μπλούζας
Αποκλειστικός Αντιπρόσωπος 

Α. Παπανικολόπουλος Α.Ε. Ηρ. Πολυτεχνείου 144, Aχαρνές, 13675, τηλ. 2106233200
www.erbolario.gr

L’Erbolario s.r.l. Viale Milano 74, 26900 Lodi (LO) Italia
Follow us 

Το άρωμα
της γαλήνης

Διαλέξαμε το πολύτιμο αιθέριο έλαιο της Πασχαλιάς για να δημιουργήσουμε την νέα μας αρωματική σειρά Lillà Lillà. Το 
ανθισμένο, λουλουδάτο άρωμά της, μας πάει σε τόπους ήρεμους και γαλήνιους. Τόσο απλούς όσο και μαγικούς. Βελούδο 

και μετάξι, σε μια μυρωδιά βαθιά θηλυκή αλλά τόσο αθώα. Τα πλούσια συστατικά των προϊόντων σώματος  όπως το θρεπτικό 
έλαιο Κάνναβης και το ενυδατικό έλαιο Βαμβακιού, θα αφήσουν την επιδερμίδα  βελούδινη και απαλή όσο ποτέ και υπέροχα 
αρωματισμένη.
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ΚΛΗΡΩΣΗ ΔΩΡΩΝ
Λάβετε μέρος στην Κλήρωση που θα γίνει την Κυριακή 21/01/18 στις 17:30 στην Αίθουσα BANQUET 

για τα 18 Δώρα! 
Για να παραλάβετε το δώρο σας, θα πρέπει να παρευρίσκεστε στην Αίθουσα BANQUET κατά τη 
διάρκεια της κλήρωσης! 

Το Κουπόνι Συμμετοχής θα βρείτε στον χώρο του Registration της 9ης Διημερίδας.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ
Κατά την διάρκεια της 9ης Διημερίδας, Εταιρείες που συμμετέχουν θα προσφέρουν 
εκπτώσεις και προσφορές ειδικά για τους επισκέπτες της εκδήλωσης. Τα κουπόνια 

προσφορών θα τα βρείτε στον χώρο του Registration της Διημερίδας και στα περίπτερα 
των Εταιρειών που προσφέρουν τις εκπτώσεις.

3. ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ «2ου Συνεδρίου Φαρμακευτικής 
Φροντίδας» της Ελληνικής Φαρμακευτικής 
Εταιρείας και Μοριοδότηση από την Επιστημονική 
Επιτροπή του Ι.Δ.Ε.Ε.Α.Φ

 Για την Εγγραφή σας Είναι Απαραίτητη η 
Παρακολούθηση Τουλάχιστον 10 Ωρών στην 
Αίθουσα BANQUET

4. ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ «Ημερίδας Νανοτεχνολογίας στις 
Επιστήμες Υγείας» της ΕΛΕΝΕΠΥ και Μοριοδότηση 
από την Επιστημονική Επιτροπή του Ι.Δ.Ε.Ε.Α.Φ.

 Για την Εγγραφή σας Είναι Απαραίτητη η 
Παρακολούθηση του συνόλου του Σεμιναρίου την 
Κυριακή 21/1 από 14:30 έως 17:30 στην Αίθουσα 
MC3.4

1. ΓΕΝΙΚΟ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 
9ης Διημερίδας

 Εγγραφή με την Κάρτα σας την Κυριακή 
21/01/18 από 16:00 έως 18:00 στο Περίπτερο 
του Περιοδικού PHARMACY management ΚΑΙ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

2. ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ Σεμιναρίου Οικονομικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών «Στρατηγική Καινοτομία 
στο Φαρμακείο» και Μοριοδότηση από την 
Επιστημονική Επιτροπή του Ι.Δ.Ε.Ε.Α.Φ.

 Για την Εγγραφή σας Είναι Απαραίτητη η 
Παρακολούθηση το Σάββατο 20/1 από 13:45 έως 
17:00 στην Αίθουσα Ν.Σκαλκώτας

ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ
Κατά τη Διάρκεια της Διημερίδας και με Πλήρη Διαφάνεια, Λάβετε Μέρος στην 
ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ και Επιβραβεύστε τις Εταιρείες που Ενεργά Επενδύουν στην Ανάδειξη του 
Επιστημονικού Ρόλου του Επαγγελματία Υγείας.
Τις Εταιρείες τις Επιβραβεύετε Εσείς... ΕΣΕΙΣ με την Ψήφο σας και Μόνο θα Κρίνετε! 
Το τελικό αποτέλεσμα της ψηφοφορίας και η βράβευση των καλύτερων 3 Εταιρειών θα ανακοινωθούν την 
Κυριακή, 21 Ιανουαρίου 2018 - 17:30 στην Αίθουσα BANQUET.
Συνδυάζοντας την Τέχνη με την Υγεία, τα 3 βραβεία που θα δοθούν στις Εταιρείες, έχουν σχεδιαστεί ειδικά για 
αυτόν τον σκοπό από τον ζωγράφο Απόστολο Χαντζαρά!

Τα Πιστοποιητικά Παρακολούθησης θα τα Παραλάβετε σε Ηλεκτρονική Μορφή 
μετά από 15 ημέρες στο email σας!

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ
Για την έκδοση των Πιστοποιητικών και τη Μοριοδότηση από την Επιστημονική Επιτροπή του Ι.Δ.Ε.Ε.Α.Φ. είναι 
απολύτως απαραίτητη η εγγραφή με την Κάρτα Προνομίων «Μαζί μας!», που έχετε από προηγούμενες εκδηλώσεις 
μας ή που θα παραλάβετε δωρεάν πριν την είσοδό σας στη Διημερίδα:
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Βασική Προϋπόθεση για να Λάβετε τα Μόρια Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης  
από το Ινστιτούτο Δια βίου Εκπαίδευσης & Επαγγελματικής Ανάπτυξης Φαρμακοποιών (Ι.Δ.Ε.Ε.Α.Φ.)  

Αποτελεί η Δήλωση του Αριθμού Ταυτότητας Ι.Δ.Ε.Ε.Α.Φ. στο Registration της 9ης Διημερίδας



(1) Των Εργαστηρίων Lierac. (2) Κλινικά δοκιμασμένο σε 21 εθελοντές για 28 ημέρες, καθημερινή εφαρμογή, % ικανοποίησης.

 86 % 
Ενίσχυση της δυναμικής 
του προσώπου(2)

Διόρθωση περιγράμματος και 
όγκου

Διόρθωση εγκατεστημένων 
ρυτίδων

«ΤΟ ΣΤΥΛ ΜΟΥ;  
Η ΑΙΣΙΟΔΟΞΙΑ.»

Alexandra Golovanoff 
Δημοσιογράφος και δημιουργός  

της σειράς Alexandra Golovanoff Knitwear 

LIFT INTEGRAL
Η ΠΡΩΤΗ(1) ΠΕΡΙΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΣΩΠΟΥ  

ΜΕ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΕΝΕΣΙΜΟΥ LIFTING

#mylieracpower
Όμορφη με τους δικούς σου όρους

www.lierac.gr
Ακολουθήστε µας:       LIERACHellas         lierachellas

Σε επιλεγμένα Φαρμακεία. 

LIERAC_LIFT_INTEGRAL_PRESSE_gr_21x28.indd   1 19/12/2017   11:54:03
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Πρόγραμμα Ομιλιών και Εργαστηρίων

Ομιλίες, Στρογγυλά Τραπέζια και Εργαστήρια

Για να σας βοηθήσουμε να επιλέξετε τις ομιλίες που σας ενδιαφέρουν, 
σας παραθέτουμε παρακάτω τις περιλήψεις όλων των ομιλιών, 
στρογγυλών τραπεζιών και εργαστηρίων, έτσι ώστε να κάνετε το ατομικό 
σας πρόγραμμα παρακολούθησης.

Προσοχή! σε όλες τις ομιλίες θα τηρηθεί αυστηρά το ωράριο έναρξης και λήξης.

 Ομιλίες για Φαρμακοποιoύς         Ομιλίες για Ιατρούς          Κοινές Ομιλίες Φαρμακοποιών & Ιατρών

10:00 - 10:40 
  Παχυσαρκία στα Παιδιά και στους 

Εφήβους, Ένα Μεγάλο Πρόβλημα 
Υγείας στη Σύγχρονη Εποχή 

Η παχυσαρκία των παιδιών και των εφήβων καθίσταται 
ένα από τα σοβαρότερα προβλήματα υγείας τα τελευταία 
χρόνια, με σημαντικές οργανικές και ψυχοκοινωνικές 
επιπτώσεις. Η έγκαιρη ανίχνευση και παρέμβαση, είναι 
ζωτικής σημασίας για την αναστολή της εξέλιξης των 
επιπλοκών της νόσου στην ενήλικη ζωή. 
Φλώρα Μπακοπούλου, Επικ. Καθηγήτρια Παιδιατρικής 
- Εφηβικής Ιατρικής, Επιστημονική 
Υπεύθυνη Ειδικού Κέντρου Εφηβι-
κής Ιατρικής (ΕΚΕΙ), Έδρα UNESCO 
Εφηβικής Υγείας και Ιατρικής, Α’ 
Παιδιατρική Κλινική, Ιατρική Σχο-
λή ΕΚΠΑ, Νοσοκομείο Παίδων «Η 
Αγία Σοφία»

10:40 - 11:20 
  Η Παχυσαρκία ως Υπόβαθρο για 

Προβλήματα Υγείας 
Η Παχυσαρκία είναι μία σοβαρή χρόνια κατάσταση η 
οποία σχετίζεται με την ανάπτυξη πολλών νοσημάτων. 
Επηρεάζει αρνητικά με πολλούς τρόπους την ποιότητα 
ζωής των πασχόντων, αλλά συγχρόνως αποτελεί πα-
ράγοντα κινδύνου για την ανάπτυξη σοβαρών νοσημά-
των όπως, ο ΣΔ Τύπου2, τα καρδιαγγειακά νοσήματα, 
νοσήματα των αρθρώσεων, αναπνευστικά νοσήματα, 
αλλά και ορισμένες μορφές καρκίνου. Η απώλεια βά-
ρους, ακόμη και μέτρια, μπορεί να βελτιώσει την υγεία 
των πασχόντων και συγχρόνως να μειώσει τον κίνδυ-
νο εμφάνισης των νοσημάτων που σχετίζονται με την 
Παχυσαρκία. Όμως, η απώλεια βάρους είναι δύσκολη 
και ακόμη πιο δύσκολη είναι η διατήρηση της. Μετά 

2ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 

της Ελληνικής Φαρμακευτικής Εταιρείας

Με την έγκριση  
του Εθνικού Οργανισμού Φαρμάκων - ΕΟΦ 

 ΣΑΒΒΑΤΟ, 20/1/2018 
 09:00 έως 19:00

Αίθουσα BANQUET (650 Θέσεις)

09:00 - 09:30 Προσέλευση - Εγγραφές

09:30 - 10:00 

 Χαιρετισμός - Σκοποί του Συνεδρίου 

Κωνσταντίνος Δεμέτζος, Καθηγητής Φαρμακευτικής 
Τεχνολογίας και Νανοτεχνολογίας, Τμήμα Φαρμακευ-
τικής ΕΚΠΑ, Πρόεδρος ΔΣ ΕΦΕ 

10:00 - 13:10 ΕΝΟΤΗΤΑ: Πρόληψη

Προεδρείο: 

Αγγελική Σιαμίδη, Φαρμακοποιός MSc
Πάρις Μποσκόπουλος, Φαρμακοποιός, Μέλος ΕΦΕ, 
Σύμβουλος Επιχειρήσεων 
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από πολλά χρόνια υπάρχουν στη διάθεσή μας νέα φάρ-
μακα, τα οποία φαίνεται ότι βελτιώνουν τις προοπτικές 
επιτυχούς θεραπευτικής παρέμβασης, όσον αφορά την 

απώλεια βάρους αλλά και τη δια-
τήρηση αυτής. 
Αθανάσιος Μιχαλόπουλος, Πα-
θολόγος - Διαβητολόγος, SCOPE 
Fellow, Γεν. Γραμματέας της Ελ-
ληνικής Εταιρίας για τη μελέτη της 
Παχυσαρκίας, του Μεταβολισμού 
και των Διαταραχών Διατροφής 
(ΕΠΑΜΕΔΙ) 

11:20 - 11:50 Διάλειμμα - Snack

11:50 - 12:30 
  Η Φαρμακευτική Φροντίδα του 

Παχύσαρκου Ασθενούς 
Η παχυσαρκία μπορεί να είναι από μόνη της μια νοση-
ρή κατάσταση που συχνά όμως συνυπάρχει με άλλες 
νόσους, με τις οποίες σχετίζεται άμεσα ή έμμεσα. Πώς 
επηρεάζει λοιπόν η παχυσαρκία τις φαρμακευτικές ανά-
γκες των ασθενών που βρίσκονται 
ήδη υπό κάποια αγωγή; 
Διαμαντής Κλημεντίδης, Κλινικός 
Φαρμακοποιός M.Sc., Υπεύθυνος 
Νοσοκομειακού Φαρμακείου 
στην Κλινική Αγία Αικατερίνη 
(Θεσσαλονίκη) 

12:30 - 13:10 
  Υπηρεσία Διακοπής Καπνίσματος από το 

Φαρμακείο 
Το κάπνισμα είναι επιδημία και αποτελεί τον πρώτο 
παράγοντα θανάτων, συνοδών ασθενειών και φτω-
χοποίησης παγκοσμίως. Η προαγωγή της διακοπής 
καπνίσματος από τους φαρμακοποιούς θεωρείται ότι 
αυξάνει γεωμετρικά τους δείκτες αποτελεσματικότητας, 
με σημαντικά οφέλη σε εξοικονόμηση πόρων για το σύ-
στημα υγείας της χώρας. Ο ΦΣ Πέλλας σε συνεργασία με 
το Τμήμα Υγιεινής του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου, δι-

ερευνούν και καταγράφουν τα συνολικά 
οφέλη από την εμπλοκή του φαρμακείου 
στη διακοπή καπνίσματος, με στόχο την 
παρουσίασή τους στο Υπουργείο Υγείας. 
Παναγιώτης Ζαρογουλίδης, MBA, Φαρ-
μακοποιός, Πρόεδρος ΦΣ Πέλλας 

13:10 - 14:00 Διάλειμμα - Snack

14:00 - 16:00 ΕΝΟΤΗΤΑ: Χρόνιες 
Παθήσεις - Διαβήτης 

Προεδρείο: 
Ελένη Σκαλτσά, Καθηγήτρια Φαρμακευτικής ΕΚΠΑ, Β’ 
Αντιπρόεδρος ΔΣ ΕΦΕ 
Ιωάννα Χήνου, Καθηγήτρια Φαρμακογνωσίας & Χημείας 
Φυσικών Προϊόντων, Φαρμακευτικό Τμήμα, ΕΚΠΑ, Γεν. 
Γραμματέας ΕΦΕ 

14:00 - 14:40 
 Νεότερα Αντιδιαβητικά Φάρμακα
Εκτός από τα κλασσικά αντιδιαβητικά φάρμακα, τα τελευ-
ταία χρόνια έχουν προστεθεί στη φαρέτρα νεότερα όπως 
οι DPP4 (διπεπτιδυλ-πεπτιδάση τύπου 4) αναστολείς, οι 
αγωνιστές του GLP-1 (γλυκογονόμορφο πεπτίδιο-1) και 
οι αναστολείς των συμμεταφορέων γλυκόζης-νατρίου 
(SGLT-2 αναστολείς). Στην ομιλία θα αναλυθούν απλά και 
συνοπτικά οι μηχανισμοί δράσης και η ασφάλεια χρήσης 
τους καθώς και οι τυχόν ανεπιθύμητες ενέργειες, με 
στόχο την ενεργό εκτέλεση της συνταγής 
του φαρμακοποιού για τους ασθενείς. 
Νικόλαος Τεντολούρης, Αν. Καθηγητής 
Παθολογίας, Υπεύθυνος Διαβητολογικού 
Κέντρου Α’ Προπαιδευτικής Παθολογι-
κής Κλινικής Πανεπιστημίου Αθηνών, 
Γενικό Νοσοκομείο Αθηνών «Λαϊκό» 

14:40 - 15:20 
  Σακχαρώδης Διαβήτης: Μύθοι και 

Αλήθειες για τα Συμπληρώματα 
Διατροφής 

Είναι γεγονός πως τα άτομα με σακχαρώδη διαβήτη συ-
χνά χρησιμοποιούν διάφορα συμπληρώματα διατροφής, 
που θεωρούν πως μπορούν να διαδραματίσουν κάποιο 
θετικό ρόλο στην έκβαση της νόσου. Ποια είναι όμως 
η επιστημονική αλήθεια πίσω από τα συμπληρώματα 

διατροφής που κυκλοφορούν με 
πολλές υποσχέσεις για τον σακχα-
ρώδη διαβήτη; 
Κωνσταντίνος Ξένος, Κλινικός Δι-
αιτολόγος - Διατροφολόγος MSc 
PhDcand, Διευθυντής Τμήματος Δια-
τροφογενετικής και Έρευνας Θρέψης 
«Ευρωκλινική Αθηνών»
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17:40 - 18:20 
  Φυτικά Θεραπευτικά Συστατικά για 

Κοινά Προβλήματα του Αναπνευστικού 
Θα αναφερθούν κοινά προβλήματα του ανώτερου ανα-
πνευστικού, όπως κυνάγχη, βήχας από κοινό κρυολόγη-
μα, βρογχίτιδα, λαρυγγίτιδα κ.ά. Επίσης θα αναφερθούν 
φυτoθεραπευτικά προϊόντα αντιβηχικά, αποχρεμπτικά, 
αποσυμφορητικά, καθώς και προϊόντα με αντιφλεφμο-

νώδη, ανοσοδιεγερτική, αντιμικρο-
βιακή, αντισηπτική, αντιπυρετική 
και αναλγητική δράση. 
Ελένη Σκαλτσά, Καθηγήτρια Φαρ-
μακογνωσίας & Χημείας Φυσικών 
Προϊόντων, Τμήμα Φαρμακευτι-
κής, ΕΚΠΑ, Β’ Αντιπρόεδρος ΔΣ 
ΕΦΕ 

18:20 - 19:00 
  Φυτικά Θεραπευτικά Προϊόντα 

σε Προβλήματα Ήπιας Φλεβικής 
Ανεπάρκειας 

Επιλεγμένα φυτικά προϊόντα μπορούν να χρησιμοποι-
ηθούν ως φάρμακα καλώς καθιερωμένης χρήσης ή 
παραδοσιακά, σε διαφορετικής βαρύτητας προβλήματα 
ήπιας φλεβικής ανεπάρκειας. Θα γίνει ανασκόπηση των 
πλέον γνωστών φυτών που έχουν χρησιμοποιηθεί για 
βελτίωση των συμπτωμάτων ήπιας φλεβικής ανεπάρκει-
ας πχ φύλλο αμπέλου, σπέρματα 
ιπποκαστανιάς, φύλλα αμαμελί-
δος κ.α, καθώς και της Ελληνικής 
εμπειρίας, με παραδείγματα ασφα-
λούς χρήσης. 
Ιωάννα Χήνου, Καθηγήτρια Φαρ-
μακογνωσίας & Χημείας Φυσικών 
Προϊόντων, Φαρμακευτικό Τμήμα, 
ΕΚΠΑ, Γεν. Γραμματέας ΕΦΕ 

15:20 - 16:00 
  Χρόνιες Επιπλοκές του Διαβητικού Ασθενή. 

Η συμβουλή του Φαρμακοποιού 
Ο σακχαρώδης διαβήτης και οι επιπλοκές του αποτε-
λούν αντικείμενα καθημερινής τριβής για το σύγχρο-
νο φαρμακείο. Η προσέγγιση του προβλήματος και η 

συμβουλευτική του φροντίδα κα-
θιστά τον φαρμακοποιό έναν από 
τους ακρογωνιαίους πυλώνες της 
πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας. 
Χρήστος Π. Αγγελόπουλος, PhD, 
Φαρμακοποιός 

16:00 - 16:30 Διάλειμμα 
- Snack 

16:30 - 19:00 ΕΝΟΤΗΤΑ: Φυτικά 
Φάρμακα από τον Πάγκο του 
Φαρμακοποιού 

Προεδρείο: 
Κωνσταντίνος Γαρδίκης, Φαρμακοποιός MSc, Μέλος 
ΔΣ ΕΦΕ
Όλγα Τζάκου, Καθηγήτρια Φαρμακευτικής, ΕΚΠΑ, Τα-
μίας ΔΣ ΕΦΕ 

16:30 - 17:10 
  Φυτικά Θεραπευτικά Συστατικά για το 

Στρες και τον Ύπνο 
Θα γίνει μια ανασκόπηση των βασικών βιολογικών 
μηχανισμών που σχετίζονται με το στρες και τις δυ-
σλειτουργίες του ύπνου. Επίσης, θα παρουσιαστούν 
τα κυριότερα φυτικά σκευάσματα που μπορούν να 
δράσουν θεραπευτικά, με έμφα-
ση στα σημεία που θα πρέπει να 
δώσει προσοχή ο φαρμακοποιός 
κατά την επικοινωνία του με τον 
ασθενή. 
Προκόπης Μαγιάτης, Αν. Καθηγη-
τής Φαρμακογνωσίας & Χημείας 
Φυσικών Προϊόντων, Φαρμακευ-
τική Σχολή, ΕΚΠΑ 

17:10 - 17:40 Διάλειμμα - Snack 
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εργαστηριακές πρακτικές. 
Μιχάλης Ράλλης, Επικ. Καθηγητής του Τομέα Φαρμα-
κευτικής Τεχνολογίας, Τμήμα Φαρμακευτικής, ΕΚΠΑ

11:20 - 11:50 Διάλειμμα - Snack

11:50 - 12:30 
  Φυτικά Συστατικά στη Δερμοκοσμητολογία 
Στην παρουσίαση περιλαμβάνονται τα φυτά που αναφέ-
ρονται στα φυτικά φάρμακα για δερματική χρήση (www.
ema.eu), καθώς και φυτά, τα οποία χρησιμοποιούνται 
σε δερμοκαλλυντικά για συγκεκριμένα δερματικά προ-
βλήματα. Η χρήση φαρμακευτικών φυτών στη φροντίδα 
του δέρματος, όπως η επούλωση των πληγών, η φλεγ-
μονή του δέρματος, τα ηλιακά εγκαύματα, η ξηρότητα, 
το έκζεμα, η ακμή, ο κνησμός που σχετίζεται με δερ-
ματοπάθειες, οι μώλωπες, η δέσμευση των ελεύθε-
ρων ριζών, η αντιγήρανση και η εν γένει προστασία του 
δέρματος, είναι πλέον ευρέως διαδεδομένη. Επιπλέον 
θα παρουσιαστούν οι βιοδραστικοί 
δευτερογενείς μεταβολίτες στους 
οποίους οφείλεται η δράση τους.
Ελένη Σκαλτσά, Καθηγήτρια Φαρ-
μακογνωσίας & Χημείας Φυσικών 
Προϊόντων, Τμήμα Φαρμακευτικής, 
ΕΚΠΑ, Β’ Αντιπρόεδρος ΔΣ ΕΦΕ

12:30 - 13:10 
  Φροντίδα Τραυμάτων στο Φαρμακείο 
Η φροντίδα των τραυμάτων του δέρματος αποτελεί ση-
μαντικό πεδίο παροχής υπηρεσιών στο φαρμακείο. Η 
ορθή αξιολόγηση του τραύματος και η τεκμηριωμένη 
συμβουλή εκ μέρους των φαρμακοποιών, αποτελούν 
το βασικό πυρήνα αυτής της υπηρεσίας. Η χρήση κα-
τάλληλων εργαλείων για την αξιολόγηση των τραυμά-
των είναι σημαντική, ώστε να γίνεται η παραπομπή των 
περιστατικών στο θεράποντα ιατρό, όποτε αυτό είναι 
αναγκαίο. Επιπρόσθετα, η παροχή συμβουλών και εκ-
παίδευσης στους ασθενείς, όσον αφορά την περιποίηση 
των τραυμάτων και την ορθή χρήση των 
αντισηπτικών, είναι πεδία στα οποία οι 
φαρμακοποιοί μπορούν να προσφέρουν. 
Η οργάνωση τέτοιων υπηρεσιών μπορεί 
να συμβάλλει στην εξοικονόμηση πόρων 
για το σύστημα υγείας της χώρας μας.
Ανδρέας Βίτσος, Φαρμακοποιός, Υπ. 
Διδάκτωρ Παν. Αθηνών

ΚΥΡΙΑΚΗ, 21/1/2018  
10:00 έως 17:30 

Αίθουσα BANQUET (650 Θέσεις)

10:00 - 13:10 ΕΝΟΤΗΤΑ: Δέρμα 

Προεδρείο: 
Μιχάλης Ράλλης, Επικ. Καθηγητής του Τομέα Φαρμα-
κευτικής Τεχνολογίας, Τμήμα Φαρμακευτικής, ΕΚΠΑ 
Σοφία Χατζηαντωνίου, Επικ. Καθηγήτρια Φαρμακευ-
τικής Τεχνολογίας, Παν/μιο Πατρών, Μέλος ΔΣ ΕΦΕ

10:00 - 10:40 
  O Φαρμακοποιός Απέναντι στις 

Συχνότερες Δερματολογικές Παθήσεις 
Πολύ συχνά ο φαρμακοποιός έρχεται στη δύσκολη θέση 
να διαγνώσει και να αντιμετωπίσει διάφορες παθήσεις 
του δέρματος, οξείες και χρόνιες, ήπιες αλλά και πιο 
σοβαρές. Το έκζεμα, οι λοιμώξεις, η παρασιτική κνήφη, η 
ακμή, οι μυκητιάσεις, η τριχόπτωση, τα εγκαύματα, είναι 
κάποιες από αυτές τις δερματοπάθειες. Στην παρουσίαση 
αυτή, επισημαίνονται βασικά κλινικά στοιχεία, αλλά και 
διαγνωστικές ή θεραπευτικές παγίδες που πρέπει να 
έχουμε υπόψη μας στην προσπάθεια εξυπηρέτησης 
του ασθενούς. 
Αλεξάνδρα Κατσαρού, Καθηγήτρια Δερματολογίας, Ια-
τρική Σχολή, ΕΚΠΑ

10:40 - 11:20 
  Κατάλληλες Συμβουλές και Φροντίδα 

σε Δερματολογικά Προβλήματα στο 
Φαρμακείο 

Μέλημά μας, ως φαρμακοποιοί, οφείλει να είναι η 
βελτιστοποίηση της θεραπείας. Ποτέ να μην υποκα-
θιστούμε τους ιατρούς αλλά να επικοινωνούμε μαζί 
τους με σεβασμό. Στο δέρμα, σημαντική φαρμακολο-
γική δράση έχουν όλες οι ουσίες και τα θεωρούμενα 
έκδοχα. Σημαντικό λοιπόν είναι να καταγράφονται όλα 

τα φάρμακα τα οποία λαμβάνει ο ασθενής. 
Σε παθολογικές καταστάσεις του δέρματος 
λόγω ελλείψεως του δερματικού φραγμού, 
συχνά συμβαίνουν αλληλεπιδράσεις. Σε συ-
νεννόηση με τον θεράποντα ιατρό, η θεραπεία 
είναι δυνατόν να επιτευχθεί και με γαληνικά 
σκευάσματα, παρασκευασμένα με ορθές 



ΣΥΜΠΥΚΝΩΜΕΝΟΣ ΟΡΟΣ ΝΕΟΤΗΤΑΣ  
ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΚΗΛΙΔΩΝ 
ΜΕ ΑΝΤΙΟΞΕΙΔΩΤΙΚΕΣ ΦΩΤΟΦΑΙΝΟΛΕΣ ΚΑΙ ΛΕΥΚΟ ΤΣΑΪ
Η Jowaé είναι εμπνευσμένη από την κορεατική λέξη αρμονία 
και αποστολή της είναι να επαναφέρει τη ζωτική ισορροπία της 
επιδερμίδας ενάντια στις καθημερινές επιθέσεις. Ο συμπυκνωμένος 
ορός νεότητας κατά των κηλίδων συνδυάζει Φωτοφαινόλες με λευκό 
τσάι και είναι το αποτέλεσμα μιας γαλλο-κορεατικής συνέργειας στη 
φυτοκοσμητολογία. Ενεργοποιώντας μοναδικά τη νεότητα και τη λάμψη, 
ο ορός ημέρας για όλο το πρόσωπο είναι το κλειδί για μία αψεγάδιαστη 
επιδερμίδα, για όλους τους τύπους δέρματος!

ΑΝΑΚΤΗΣΤΕ
ΤΗ ΦΥΣΙΚΗ ΑΡΜΟΝΙΑ 

ΤΗΣ ΕΠΙΔΕΡΜΙΔΑΣ ΣΑΣ

Μάρκα της Alès Groupe διαθέσιμη σε φαρμακεία 

> ΠΑΤΕΝΤΑ - ΑΝΤΙΟΞΕΙΔΩΤΙΚΕΣ ΦΩΤΟΦΑΙΝΟΛΕΣ(4)

> ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΕΛΕΓΜΕΝΟ

> ΚΑΤΑΛΛΗΛΟ ΚΑΙ ΓΙΑ ΕΥΑΙΣΘΗΤΑ ΔΕΡΜΑΤΑ

> ΚΛΙΝΙΚΑ ΔΟΚΙΜΑΣΜΕΝΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

(1) Μέσος όρος σε όλες τις συνθέσεις Jowaé. (2) Πτητική. (3) Εκτός από τα μελισσοκομικά προϊόντα. 
 (4) Έχει κατατεθεί πατέντα για το συστατικό Sempervivum Tectorum (Φωτοφαινόλες) 

parabens, φαινοξυαιθανόλη, 
ορυκτά έλαια, σιλικόνη(2),  
συστατικά ζωικής προέλευσης(3), 
τεχνητά χρώματα

συστατικά 
φυσικής 
προέλευσης(1)93% 0%

JOWAE_PRESSE_210X297_simple_page_02_LR_THE BLANC_gr_21x28.indd   1 15/12/2017   11:34:44



20

θεραπευτικής φροντίδας του ασθενούς, συντονισμένη 
στρατηγική καταστολής του φαινομένου από την πλευρά 
της Πολιτείας και ολιστική παρακολούθηση του ασθε-
νούς από τον φαρμακοποιό και τον 
ιατρό της ΠΦΥ.
Ελπινίκη Μπισκανάκη, Φαρμα-
κοποιός, BSc, PharmD, MPharm, 
MSc in Health Management, Spe-
cialized in Managerial Emotional 
Intelligence

15:20 - 15:50 Διάλειμμα - Snack

15:50 - 17:10 ΕΝΟΤΗΤΑ: 
Ιατροτεχνολογικά Προϊόντα στο 
Φαρμακείο 

Προεδρείο: 
Άννα Τσαντίλη, Ομοτ. Καθηγήτρια Φαρμακευτικής 
ΕΚΠΑ, Α’ Αντιπρόεδρος ΔΣ ΕΦΕ
Κωνσταντίνος Δεμέτζος, Καθηγητής Φαρμακευτικής 
Τεχνολογίας και Νανοτεχνολογίας, Τμήμα Φαρμακευ-
τικής ΕΚΠΑ, Πρόεδρος ΔΣ ΕΦΕ 

15:50 - 16:30 
  Ιατροτεχνολογικά Προϊόντα. Κατάταξη και 

Κανονιστικές Διατάξεις στο Φαρμακείο
Στην ομιλία θα αναφερθούμε στον χαρακτηρισμό προ-
ϊόντων ως ιατροτεχνολογικά, καθώς και σε ορισμούς, 
χαρακτηριστικά, χρήσεις, κατηγορίες, κατάταξη, τρόπος 
δράσης και παραδείγματα. Επίσης θα επικεντρωθούμε 
στα ιατροτεχνολογικά προϊόντα στο 
φαρμακείο, όσον αφορά τη διακί-
νηση, τις νομοθετικές διατάξεις, τις 
αρμοδιότητες του φαρμακοποιού 
και τις αποζημιώσεις. 
Παναγιώτης Ζαρογουλίδης, Πρό-
εδρος ΦΣ Πέλλας 

Στασινός Σικα-
λιάς, Φαρμακοποιός MSc 
Χρήστος Φυτάς, 
Χημικός, PhD Φαρ-
μακευτικής Χημεί-
ας, Διευθύνων σύμ-

βουλος INDEVCHEM PC 

13:10 - 14:00 Διάλειμμα - Snack

14:00 - 15:20 ΕΝΟΤΗΤΑ: Κοινωνική 
Προσέγγιση 

Προεδρείο: 
Άννα Τσαντίλη, Ομοτ. Καθηγήτρια Φαρμακευτικής 
ΕΚΠΑ, Α’ Αντιπρόεδρος ΔΣ ΕΦΕ
Κωνσταντίνος Γκιρτής, Φαρμακοποιός, PhD, Μέλος 
ΔΣ ΕΦΕ

14:00 - 14:40 
   Η Ενδυνάμωση του Ασθενούς 

και η Κρισιμότητα της 
Ενεργητικής Συμμετοχής του στην 
Αποτελεσματικότερη Ανταπόκριση, στην 
Πρόληψη και στη Θεραπεία. Η Έννοια 
της Προσήλωσης του Ασθενούς στη 
Φαρμακοθεραπεία και η Διάκρισή της 
από αυτή της Συμμόρφωσης. 

Η φιλοσοφία της ενδυνάμωσης βασίζεται στην παραδοχή 
ότι οι άνθρωποι έχουν την ικανότητα να κάνουν επιλογές 
και να είναι υπεύθυνοι για τις συνέπειές τους. Η ενδυνά-
μωση είναι μια εκπαιδευτική διαδικασία σχεδιασμένη για 
να βοηθήσει τους ασθενείς να αναπτύξουν τις γνώσεις, 
τις δεξιότητες, τις στάσεις, καθώς και τον απαραίτητο 
βαθμό αυτογνωσίας, ώστε να αναλάβουν αποτελεσμα-
τικά την ευθύνη για τις αποφάσεις που αφορούν την 
υγεία τους, συμπεριλαμβανομένου και του χειρισμού 

της φαρμακοθεραπείας τους.
Λευτέρης Μαρίνος, MPharm, 
MSc στη Φαρμακογνωσία βιο-
δραστικών φυσικών προϊόντων, 
Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρεί-
ας Εθνοφαρμακολογίας, μέλος της 
Ελληνικής Εταιρείας Φαρμακευτι-
κής Πρακτικής

14:40 - 15:20 
  Διαχείριση της Πολυφαρμακίας 
Η πολυφαρμακία αποτελεί αναμφισβήτητα ένα από τα 
πιο επίκαιρα ζητήματα στο χώρο της Υγείας, καθώς 
της αναγνωρίζεται σημαντικότητα, τόσο στον τομέα της 
Δημόσιας Υγείας όσο και στον τομέα των Οικονομικών 
της Υγείας. Η αντιμετώπισή της απαιτεί την προώθηση 
παγκοσμίως αποδεκτών κατευθυντήριων γραμμών 
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ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ

Πρόεδροι Επιστημονικής και Οργανωτικής Επιτροπής 
Κωνσταντίνος Δεμέτζος, Καθηγητής Φαρμακευτικής 
Τεχνολογίας και Νανοτεχνολογίας, Τμήμα Φαρμακευ-
τικής ΕΚΠΑ, Πρόεδρος ΔΣ ΕΦΕ 
Άννα Τσαντίλη, Ομοτ. Καθηγήτρια Φαρμακευτικής 
ΕΚΠΑ, Α’ Αντιπρόεδρος ΔΣ ΕΦΕ
Ελένη Σκαλτσά, Καθηγήτρια Φαρμακογνωσίας & Χημεί-
ας Φυσικών Προϊόντων, Τμήμα Φαρμακευτικής, ΕΚΠΑ, 
Β’ Αντιπρόεδρος ΔΣ ΕΦΕ 

Μέλη Επιστημονικής και Οργανωτικής Επιτροπής 
Αγγελική Σιαμίδη, Φαρμακοποιός MSc
Ιωάννα Χήνου, Καθηγήτρια Φαρμακογνωσίας & Χημείας 
Φυσικών Προϊόντων, Φαρμακευτικό Τμήμα, ΕΚΠΑ, Γεν. 
Γραμματέας ΕΦΕ 
Κωνσταντίνος Γαρδίκης, Φαρμακοποιός MSc, Μέλος 
ΔΣ ΕΦΕ
Κωνσταντίνος Γκιρτής, Φαρμακοποιός, Ph.D, Μέλος 
ΔΣ ΕΦΕ
Όλγα Τζάκου, Καθηγήτρια Φαρμακευτικής, ΕΚΠΑ, Τα-
μίας ΔΣ ΕΦΕ 
Σοφία Χατζηαντωνίου, Επικ. Καθηγήτρια Φαρμακευ-
τικής Τεχνολογίας, Παν/μιο Πατρών, Μέλος ΔΣ ΕΦΕ

16:30 - 17:10 
  Ιατροτεχνολογικά Προϊόντα. Διαχείριση 

των Νέων Υπηρεσιών και Προϊόντων προς 
τους Ασθενείς με Στρατηγική Επιδίωξης 
Βιωσιμότητας και Κερδοφορίας

Η σύμβαση χορήγησης ιατροτεχνολογικών προϊόντων 
προς τους ασφαλισμένους του ΕΟΠΥΥ, άνοιξε προς τα 
φαρμακεία νέες κατηγορίες προϊόντων. Η δραστηριό-
τητα όμως σε αυτές τις κατηγορίες δεν μπορεί να γίνεται 
χωρίς σαφή γνώση του κέρδους που επιδιώκουμε, του 
κεφαλαίου κίνησης που μπορούμε να δεσμεύσουμε, 
των κινδύνων που αναλαμβάνουμε και της διαρκούς 
υπενθύμισης, πως το φαρμακείο αναλαμβάνει διαδι-
κασίες, μέσα από ανάλυση κόστους και οφέλους, όταν 
αυτή η ανάλυση δείχνει πως έχει προοπτική κέρδους 

από αυτές. 
Γεώργιος Κουτέπας, Φαρμα-
κοποιός, Πτυχίο Επιχειρησιακής 
έρευνας & Μάρκετινγκ Οικονο-
μικού Πανεπιστημίου Αθηνών, 
Πιστοποιημένος εκπαιδευτής 
ενηλίκων ΕΟΠΠΕΠ

17:10 - 17:30 
  Συμπεράσματα - Λήξη Συνεδρίου
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Δημοσθένης Παπακωνσταντίνου, Ελληνικό Ινστιτούτο 
Διαπραγματεύσεων 

12:00 - 12:30 Διάλειμμα - Snack 

12:30 - 13:15 
  Διαχειριστείτε τις Αλλαγές και 

Εμπνεύστε την Ανάπτυξη των Millennial 
Συνεργατών σας 

Ανέκαθεν, αλλά εντονότερα τα τελευταία χρόνια, η αλ-
λαγή φαντάζει ως η μόνη σταθερά στη ζωή μας. Δεχό-
μαστε καταιγισμό νέων δεδομένων καθημερινά, όλα 
όσα θεωρούσαμε γνωστά ανατρέπονται και καλούμαστε 
συνεχώς να αντιμετωπίσουμε νέες πραγματικότητες. Η 
ανάγκη διαχείρισης των κραδασμών που δημιουργούν 
οι αλλαγές στις ζωές μας και στην εργασιακή μας καθη-
μερινότητα, παρουσιάζεται ως επιτακτικότερη από ποτέ. 
Και η διαχείριση της δεν μπορεί να είναι αντίσταση, ούτε 
γράπωμα στα έως τώρα οικεία και γνωστά. Χρειάζονται 
βήματα δημιουργικά και εναρμονισμένα με την αλλαγή, 
που θα μας βοηθήσουν να την εκμεταλλευτούμε θετικά 
για την ανάπτυξη μας και την ανάπτυξη των ανθρώπων 
μας. Συνεπώς η αλλαγή μπορεί να γίνει κινητήριος δύνα-
μη για βελτίωση και παραγωγικότητα, αντί για ανασταλ-
τικός παράγοντας και πισωγύρισμα. Στην ομιλία αυτή 
θα δούμε πώς θα αναπτύξουμε τεχνικές και δεξιότητες 
για τη βέλτιστη διαχείριση και αξιο-
ποίηση της αλλαγής στον ιδιαίτερο 
αυτό χώρο της υγείας. 
Γιάννης Καλογεράκης, Εκπαιδευ-
τής Στελεχών Επιχειρήσεων - CEO, 
JMK - Anthropocentric Corporate 
Training & Development

13:15 -13:45 Διάλειμμα - Snack

ΣΑΒΒΑΤΟ, 20/1/2018  
10:00 έως 19:00 

Αίθουσα Ν. ΣΚΑΛΚΩΤΑΣ (380 Θέσεις) 

 MARKETING ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

10:00 - 10:45 
   Οικονομική Διαχείριση: Προϋποθέσεις και 

Ενέργειες για Ανάπτυξη του Φαρμακείου
Η οικονομική διαχείριση των φαρμακείων προϋποθέτει 
εκτός από την κατανόηση των ευρύτερων εξελίξεων στο 
οικονομικό πεδίο, εξοικείωση με τους μηχανισμούς επε-
ξεργασίας και ανάλυσης των καθημερινών συναλλαγών. 
Στο πλαίσιο αυτό, παρουσιάζονται βασικά διαχειριστικά 
εργαλεία (όπως η Κατάσταση Αποτελεσμάτων, ο Ισολο-
γισμός και οι κύριοι αριθμοδείκτες) που συμβάλουν στην 
κατανόηση των σύνθετων μεγεθών, στη λήψη ορθολο-
γικών διαχειριστικών αποφάσεων 
και κατά συνέπεια στην ανάπτυξη 
της επιχείρησης. 
Εμμανουήλ Δεδούλης, Επικ. 
Καθηγητής στη Λογιστική, Τμήμα 
Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχει-
ρήσεων, Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών

10:45 - 11:15 Διάλειμμα - Snack 

11:15 - 12:00 
  Διαπραγματευτείτε Αποτελεσματικά με 

τους Προμηθευτές σας
Τακτικές, Μυστικά και Παγίδες για Συμφέρουσες Συμ-
φωνίες Αγορών του Φαρμακείου σας 

Σε 45 λεπτά, με παραδείγματα και 
ασκήσεις, προάγετε τις διαπραγ-
ματευτικές σας δεξιότητες ώστε να 
παίρνετε ακόμα καλύτερες και πιο 
συμφέρουσες συμφωνίες για το 
φαρμακείο σας και συγχρόνως να 
έχετε καλές σχέσεις με τους προ-
μηθευτές σας. Αποδεδειγμένα θα 

έχετε μετρήσιμα οφέλη. Σήμερα οι διαπραγματεύσεις 
αγορών αποτελούν κορυφαία επιχειρηματική δεξιότητα. 





26

καινοτομίας στο φαρμακείο. 
Βασίλης Παπαδάκης, Καθηγητής Οργάνωσης και Δι-
οίκησης Επιχειρήσεων, Οικονομικού Πανεπιστημίου 
Αθηνών

15:45 -16:15 Διάλειμμα - Snack 

16:15 -17:00 
Μέρος 3ο 
Με παραδείγματα και ασκήσεις παρουσιάζονται και 
συζητούνται έξι διαφορετικές στρατηγικές/τρόποι σκέ-
ψης για δημιουργία στρατηγικής 
καινοτομίας. Οι έξι στρατηγικές 
συνδέονται με το φαρμακείο, και 
δίνεται υλικό στους συμμετέχοντες 
για περαιτέρω σκέψη. 
Βασίλης Παπαδάκης, Καθηγητής 
Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχει-
ρήσεων, Οικονομικού Πανεπιστη-
μίου Αθηνών

17:00 - 17:30 Διάλειμμα - Snack 

 ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 

17:30 - 18:15 
  Στρογγυλό τραπέζι  

Η Ανάπτυξη των Καλλυντικών στα 
Φαρμακεία. Μια Ανοδική Πορεία στη 
Συνολική Αγορά Ομορφιάς. 

Το φαρμακείο έχει αποδείξει την αξιόλογη συμμετοχή 
του στην αγορά της ομορφιάς! Κατορθώνει και κερδίζει 
συνεχώς μερίδια από τα υπόλοιπα κανάλια διανομής. 
Σε αυτό το στρογγυλό τραπέζι θα συζητηθούν και από 
τη μεριά των φαρμακοποιών αλλά και 
από τη μεριά των εταιρειών, οι στρατη-
γικές που θα πρέπει να εφαρμοστούν, 
για να δοθεί ακόμη μεγαλύτερη ώθηση 
σε αυτή τη δυναμική κατηγορία. 
Συντονιστής: Θεόδωρος Γιαρμενίτης, 
Πρόεδρος ΠΣΒΑΚ 
Συμμετέχουν: 
Ελένη Φορνάρο, Γενική Διευθύντρια 
Ales Groupe 
Κωνσταντίνος Καυκάς, Γενικός Διευθυντής Youth Lab 
Ολίνα Ηλιάδου, MSc Clinical Pharmacologist, MBA in 

13:45 - 17:00 
   Σεμινάριο από το Εργαστήριο 

Επιχειρησιακής Στρατηγικής του 
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών  
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 
ΣΤΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ 

Καινοτομήστε μέσω Προσφοράς Αξίας και κάντε τον 
Ανταγωνισμό Αδιάφορο!

13:45 - 14:30 
Μέρος 1ο 
Παρουσιάζονται δύο μοντέλα σκέψης τα οποία συστήνο-
νται διεθνώς ως από τις πιο αποτελεσματικές θεωρήσεις 
στη διαχείριση των πελατών μας. Το πρώτο μοντέλο 
αναγνωρίζει ως κρίσιμο παράγοντα την Αξία, εντοπίζει 
30 διαφορετικές διαστάσεις της και προτείνει τρόπους 
διαχείρισής της. Το δεύτερο μοντέλο, εμπλουτίζοντας 
το προηγούμενο, εστιάζει στα συναισθήματα των πε-
λατών, καθώς η διαχείριση των συναισθημάτων των 
πελατών αποτελεί τη «νέα επιστήμη», αποσκοπώντας 
στη διασφάλιση νέων οπτικών επιχειρηματικής ανά-
πτυξης και κερδοφορίας. Τα δύο παραπάνω, αποτελούν 
κλειδιά διαφοροποίησης και ο έξυπνος και συνεπής 
τρόπος αξιοποίησής τους, στο πλαίσιο της στρατηγικής 

ανάπτυξης του φαρμακείου μας, 
χαρακτηρίζεται ως ένας από τους 
καινοτομικούς τρόπους πελατοκε-
ντρικής διοίκησης. 
Ειρήνη Ρηγοπούλου, Αναπλη-
ρώτρια Καθηγήτρια Marketing, 
Πανεπιστημίου Αιγαίου, Επισκέ-
πτης Καθηγητής ΜΠΣ Οικονομικού 

Πανεπιστημίου Αθηνών 

14:30 -15:00 Διάλειμμα - Snack 

15:00 -15:45 
Μέρος 2ο 

Εδώ παρουσιάζονται πραγματικές μελέτες περιπτώσε-
ων στρατηγικής καινοτομίας. Μέσω συζήτησης με τους 
συμμετέχοντες, αναφερόμαστε σε δοκιμασμένες τεχνικές 

που μπορούν να εφαρμοστούν και 
στο φαρμακείο, για να βοηθήσουν 
τους συμμετέχοντες να κατανοήσουν 
καλύτερα το περιβάλλον και να ενερ-
γοποιήσουν/εκκινήσουν τη διαδικα-
σία δημιουργίας ιδεών στρατηγικής 
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Ηλέκτρα Δαφέρμου, Προπτυχιακή 
Φοιτήτρια Φαρμακευτικής ΕΚΠΑ 
Ίρις Τριπολιτσιώτη, 
Προπτυχιακή Φοιτή-
τρια Φαρμακευτικής 
ΕΚΠΑ 

Greek Pharmaceutical Students’ 
Federation (GPSF)

11:00 - 12:00 
  Στρογγυλό τραπέζι  

Επιχειρηματικές Καινοτόμες Πρακτικές: 7 
Φαρμακοποιοί Καταθέτουν τις Εμπειρίες 
τους

Οι φαρμακοποιοί καινοτομούν και προσαρμόζονται 
σε ένα νέο τρόπο εξάσκησης του επαγγέλματος και 
επιχειρηματικής δράσης. 
7 φαρμακοποιοί θα παρουσιάσουν σε αυτό το στρογγυλό 
τραπέζι τις επιχειρηματικές προσεγγίσεις τους, ως προς 
την επένδυση σε νέες κατηγορίες προϊόντων, νέες και-
νοτόμες υπηρεσίες, χρήση ψηφιακών εργαλείων και 
αποδοτικούς τρόπους εμπορικής διαχείρισης και κινη-
τοποίησης προσωπικού, αλλά και νέες επιχειρηματικές 
δραστηριότητες. Οι φαρμακοποιοί 
έρχονται να μοιραστούν μαζί σας 
την εμπειρία τους.
Συντονιστής: Γιάννης Κοντάκος, 
Σύμβουλος Επιχειρήσεων
Συμμετέχουν οι Φαρμακοποιοί:
Γιάννης Τεκνάκης (Πειραιάς)
Δημήτρης Μπαρμπούτης (Λάρισα)
Ελένη Αρμακόλα (Σύρος)
Ευθύμιος Βογιατζής (Φιλιππιάδα Πρέβεζας)
Ίριδα Μελεμενή (Ν. Ιωνία)
Σπύρος Σαμαράς (Αθήνα)
Φαίη Κανάκη (Κηφισιά)

12:00 - 12:30 Διάλειμμα - Snack 

12:30 - 13:15 
  SEO Ιστοσελίδων και Online Φαρμακείων. 

Αναδεικνύοντας τις Κρίσιμες Παραμέτρους 
της Επιτυχίας του 

Η αυξανόμενη χρήση της μηχανής αναζήτησης της 
Google για ενημέρωση σε θέματα υγείας και ανεύρε-
ση προϊόντων φαρμακείων, καθιστά το SEO ( Search 
Engine Optimization), το σπουδαιότερο προωθητικό 

Pharmacy Management, Mpharm (Ξάνθη) 
Πέτρος Γιαλούρης, Γενικός Διευθυντής Pierre Fabre 
Hellas 
Στασινός Σικαλιάς, Φαρμακοποιός MSc (Περιστέρι) 

18:15 - 19:00
  Στρογγυλό τραπέζι  

Συνεταιρισμοί καιΦαρμακαποθήκες 
Νέα μοντέλα συνεργασίας και υπηρεσιών στα φαρ-
μακεία 
Με τη συρρίκνωση της φαρμακευτικής αγοράς, το χον-
δρεμπόριο αντιμετωπίζει μαζί με τα φαρμακεία τις επι-
πτώσεις της κρίσης. Τα περιθώρια κέρδους έχουν μειω-
θεί, όπως και ο όγκος πωλήσεων, όχι μόνο στα φάρμακα 
αλλά και στα OTC, με πολλές εταιρείες να αναλαμβάνουν 
οι ίδιες τη διανομή των προϊόντων τους. Παράλληλα ο 
χρόνος αποπληρωμής των φαρμακείων- πελατών τους 
έχει αυξηθεί, με την αύξηση του χρόνου αποζημίωσης 
των φαρμακείων από τον κρατικό 
φορέα ασφάλισης. Υπάρχει φως 
στο τούνελ; 
Συντονιστής: Αντώνης Σακάλο-
γλου, PhD, Σύμβουλος Επιχειρη-
ματικής Ανάπτυξης ΧΑΡΑΜΗ ΑΕ 
Συμμετέχουν: 
Δημήτρης Αλιμπέρτης, Γενικός 
Διευθυντής ΣΥΦΑΚ 
Θανάσης Μουχτής, Γενικός Διευθυντής ΠΕΙΦΑΣΥΝ 
Θοδωρής Σκυλακάκης, Γενικός Διευθυντής Profarm 
Κώστας Σταυρούλιας, Γενικός Διευθυντής Φαρμαστόκ 
Παναγιώτης Παπαδημητρίου, Γενικός Διευθυντής 
ΣΦΗΠ.ΣΥΝΠΕ 

Αίθουσα MC2 (150 Θέσεις)

 ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 

10:00 - 11:00 
  Η «Πρωτιά» της Χώρας μας στα Αντιβιοτικά 
Παρουσίαση ποσοτικών και ποιοτικών στοιχείων έρευ-

νας, που πραγματοποίησε η ομάδα Greek 
Pharmaceutical Students’ Federation 
(GPSF), σχετικά με την ενημέρωση και 
τη χρήση των αντιβιοτικών στην Ελλάδα.
Δημήτριος Πεταλάς, Προπτυχιακός Φοι-
τητής Φαρμακευτικής ΕΚΠΑ 
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14:30 -15:00 Διάλειμμα - Snack 

15:00 -15:45 
  Business Analytics: Ώρα Αφύπνισης, Ώρα 

για Μετατροπή της Πληροφορίας σε Χρήμα 
Η λειτουργία των φαρμακείων προσαρμόζεται σε νέα 
δεδομένα θεσμικού πλαισίου και καταναλωτικής δύνα-
μης. Άλλα φαρμακεία ανταποκρίνονται περισσότερο και 
άλλα λιγότερο. Άλλα εκμεταλλεύονται ευκαιρίες, άλλα 
αγωνίζονται για επιβίωση. Εσείς 
γνωρίζετε τη θέση σας στη νέα 
αυτή πραγματικότητα; Τι μπορεί-
τε να κάνετε για τη βελτίωσή της; 
Είναι ώρα απαντήσεων!
Κώστας Δημητρόπουλος, Εμπο-
ρικός Διευθυντής CSA
Χορηγός CSA

15:45 -16:15 Διάλειμμα - Snack 

16:15 -17:00 
  e-Pharmacy: Μύθοι και Πραγματικότητα 

Μέρος 1ο 
Οι Έλληνες e-Shoppers. Εμβαθύνοντας σ’ ένα Συνε-
χώς Ανερχόμενο Κοινό! 
Σχεδόν οι μισοί Έλληνες κάνουν πλέον online, κι’ ακόμα 
mobile αγορές, και αυτή η αναλογία ανεβαίνει δυναμι-
κά, κυριολεκτικά «από μέρα σε μέρα»! Είναι όλοι αυτοί 
οι καταναλωτές ίδιοι; Ασφαλώς όχι! Εμβαθύνοντας, 
εντοπίζουμε «γενιές και τυπολογίες» των Ελλήνων 
e-shoppers, βρίσκουμε εκείνες που είναι πιο κοντά 
στις ηλεκτρονικές αγορές φαρμακείου, μαθαίνουμε 
τις συνήθειές τους, καταλαβαίνουμε τις ανάγκες τους, 
ώστε να τους εξυπηρετήσουμε 
καλύτερα, και να καταφέρουμε να 
μεταφέρουμε τον «φαρμακοποιό- 
σύμβουλο» σε θέματα υγείας και 
ομορφιάς, με την ίδια δύναμη στη 
διαδικτυακή του παρουσία. 
Ξένια Κούρτογλου, Founder & 
Managing Partner Focus Bari A.E 

Μέρος 2ο 
e-Pharmacy: Μύθοι και Πραγματικότητα
Το ηλεκτρονικό φαρμακείο αλλάζει, εξελίσσεται και 
έρχεται πιο κοντά στον online καταναλωτή. Υπάρχουν 

εργαλείο για τις ιστοσελίδες σας και πολύ σημαντική 
παράμετρο για την αύξηση των πωλήσεων των online 

φαρμακείων. Στην παρουσίαση θα 
αναφερθούμε με πρακτικό τρόπο 
στις κρισιμότερες μεταβλητές του 
SEO, προκειμένου οι συμμετέχο-
ντες να γνωρίζουν τις απαραίτη-
τες ενέργειες για τη βελτίωση των 
ιστοσελίδων τους.
Στέφανος Οικονομίδης, Digital 
Marketing Associate GET2WORK

13:15 -13:45 Διάλειμμα - Snack

13:45 - 14:30 
  Χρήση του Διαδικτύου-των-

πραγμάτων για την Ανάπτυξη Ευφυών 
Ιατροφαρμακευτικών Συστημάτων & 
Υπηρεσιών 

 Θα γίνει μία εισαγωγή στις τεχνολογίες του διαδικτύου-
των-πραγμάτων (IoT - Internet of Things) και πως αυτές 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την ανάπτυξη ευφυών 
ιατροφαρμακευτικών συστημάτων & υπηρεσιών. Πα-
ραδείγματα χρήσης των συγκεκριμένων τεχνολογιών 
με χρήση της υποδομής νέφους ATLAS, η οποία έχει 
αναπτυχθεί από το Εργαστήριο μας, που αφορούν την 
προσωποποιημένη ιατρική παρακολούθηση ασθενών 
στο σπίτι, την online διασύνδεση του “έξυπνου” σπιτιού 
του ασθενούς με το “έξυπνο” φαρμακείο, το “έξυπνο» 
ιατρείο και το “έξυπνο” νοσοκομείο, καθώς επίσης συνα-
φείς υπηρεσίες που αναμένεται να μειώσουν δραστικά 
το κόστος παρακολούθησης και υποστήριξης του ασθενή 
στην έξυπνη πόλη του μέλλοντος.
Νικόλαος Βώρος, PhD, Αν. Κα-
θηγητής, Δ/ντής Εργαστηρίου 
Σχεδιασμού Ενσωματωμένων 
Συστημάτων & Εφαρμογών, Τμή-
μα Μηχανικών Πληροφορικής, ΤΕΙ 
Δυτικής Ελλάδος 

Χρήστος Π. 
Αντωνόπου-
λος, PhD, Ερευνητής Εργαστηρίου 
Σχεδιασμού, Ενσωματωμένων Συ-
στημάτων & Εφαρμογών, Τμήμα 
Μηχανικών Πληροφορικής, ΤΕΙ 
Δυτικής Ελλάδος
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τις μάρκες, 
με στόχο τη 
μακροχρόνια 
κερδοφορία. 

Ντίνα Κεφαλά, Φαρμακοποιός, 
mypharmacy.gr (Καρδίτσα)
Παναγιώτης Γκεζερλής, CEO 
Convert Group

18:15 - 19:00
  Στρογγυλό τραπέζι  

Γεφυρώνοντας το Φυσικό με το Online 
Φαρμακείο. 

Ποιός είπε ότι η ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εμπορίου 
σημαίνει και το τέλος του εμπορίου στον φυσικό χώρο; 
Υιοθετώντας τις συνήθειες της ψηφιακής κατανάλω-
σης, το εμπόριο στο φυσικό χώρο «δεν έχει πει» ακόμη 
την τελευταία του λέξη και αποτελεί μια πρόκληση και 
ευκαιρία, στην οποία το Φαρμακείο καλείται άμεσα να 
ανταπεξέλθει. Για το σκοπό αυτό θα πρέπει να στηριχθεί 
στις ανθρώπινες αξίες και στον συμβουλευτικό του ρόλο, 
με στόχο να αναδείξει τα μοναδικά του πλεονεκτήματα 
στον αντίποδα του e-shop. Απόψεις και προτάσεις από 
τους φαρμακοποιούς αλλά και τις 
εταιρείες που δραστηριοποιούνται 
στο χώρο.
Συντονιστής: Πόπη Χαραμή, 
Φαρμακοποιός, Αρχισυντάκτρια 
PHARMACY management ΚΑΙ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 
Συμμετέχουν:
Γεράσιμος Τριανταφυλλάς, Φαρ-
μακοποιός με online φαρμακείο(Παγκράτι) 
Γεωργία Γκολέμη, Φαρμακοποιός χωρίς online φαρ-
μακείο (Ελευσίνα)
Γιώργος Ξέστερνος, Digital Trade Development Ales 
Groupe 
Ιωάννης Σταθούρος, Διευθύνων Σύμβουλος Smartware

όμως ακόμα κάποιοι μύθοι γύρω από την έννοια του 
e-Pharmacy. Πόσο αντιλαμβάνεται τις αλλαγές ο online 
καταναλωτής; Πόσο εύκολο είναι να ενσωματωθούν οι 
παραπάνω αλλαγές στη στρατηγική των φαρμακείων; 
Η παρουσίαση θα προσπαθήσει να δώσει απαντήσεις 
στα παραπάνω ερωτήματα, μέσα από πραγματικά νού-
μερα, τα οποία δείχνουν την τάση που επικρατεί αυτή 
τη στιγμή στην αγορά. Κατά τη διάρκεια της ομιλίας, θα 
παρουσιαστούν για πρώτη φορά τα 
αποτελέσματα της έρευνας «Ηλε-
κτρονικών Φαρμακείων 2017», 
η οποία διεξάγεται από το Εργα-
στήριο Ηλεκτρονικού Εμπορίου- 
ELTRUN. 
Κατερίνα Φραϊδάκη, PhD, e-
Commerce Coordinator ELTRUN
 
Μέρος 3ο 
Hippocrates - Πλατφόρμα Ανακάλυψης Φαρμάκων 
Η πλατφόρμα Hippocrates καλύπτει όλο το φάσμα του 
κύκλου ζωής ενός φαρμάκου, από την ανακάλυψη μέχρι 
και τις προκλινικές δοκιμές. Η αρθρωτή αρχιτεκτονική 
της, επιτρέπει τη μέγιστη ενσωμάτωση των υπηρεσιών 
που προσφέρει η Hippocrates στις υπάρχουσες τεχνο-
λογίες και πλατφόρμες των φαρμακευτικών εταιρειών 
που γνωρίζουν και δουλεύουν καθημερινά οι τελικοί 
χρήστες, με αποτέλεσμα να μειώνεται ο χρόνος εκπαί-
δευσης των ερευνητών. Οι προηγμένοι, ημιαυτόματοι 
και γενετικοί μηχανισμοί της πλατφόρμας, αποσκοπούν 

να εξοικονομήσουν χρόνο στον 
ερευνητή και πόρους στις φαρμα-
κευτικές εταιρίες, συμβάλλοντας 
στην εστίαση των κεφαλαίων σε 
πιο περίπλοκα projects. 
Άγγελος Λιάπης, PhD, CEO of 
Konnekt-able Technologies Ltd

17:00 - 17:30 Διάλειμμα - Snack 

17:30 - 18:15 
  Στρατηγική Εταιριών και Online 

Φαρμακείων για Μακροχρόνια 
Κερδοφορία 

Μια διαδραστική ομιλία για την ορθολογική στρατηγική 
των μαρκών στα φαρμακεία με online παρουσία, με 
γνώμονα την ομαλή λειτουργία της αγοράς, καθώς και 
για τις αντίστοιχες προσδοκίες του φαρμακοποιού από 
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θηγητής Management, Διευθυντής Μεταπτυχιακών 
Προγραμμάτων Διοίκησης Επιχειρήσεων & Διοίκησης 
Ανθρωπίνων Πόρων, Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών

12:30 - 13:00 Διάλειμμα - Snack 

 ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 

13:00 - 13:45
  Στρογγυλό τραπέζι 

Ο Κόσμος της Υγείας Αλλάζει, οι 
Ασθενείς Αλλάζουν, οι Εταιρείες 
Αλλάζουν.  
Ποιές οι Ευκαιρίες για τους 
Επαγγελματίες Υγείας; 

Ψηφιακή υγεία, νέες τεχνολογίες, κοινωνικά δίκτυα, 
ανάπτυξη της αυτοθεραπείας... Ο ασθενής «παίρνει την 
υγεία στα χέρια του», γίνεται ο διαχειριστής της! Πώς να 
διαμορφώσουν την επικοινωνία 
και γενικά τις υπηρεσίες τους οι 
επαγγελματίες υγείας, αλλά και οι 
εταιρείες του χώρου μέσα σε αυτό 
το περιβάλλον; Ποιες οι ευκαιρίες 
και οι κίνδυνοι;
Συντονιστής: Χαράλαμπος Πε-
τρόχειλος, Διευθυντής Σύνταξης 
στον Κόσμο του Φαρμακείου και 
συνεργάτης του DailyPharmaNews.gr  
Συμμετέχουν: 
Θεόδωρος Βλαχάκης, Φαρμακοποιός (Παγκράτι) 
Μιχάλης Χειμώνας Γενικός Διευθυντής ΣΦΕΕ 
Στάθης Σκληρός, MD, GP,PHD, Διευθυντής ΕΣΥ.ΚΥ 
Νεμέας, Πρόεδρος Ελληνικής Εταιρείας Έρευνας και 
Εκπαίδευσης στην ΠΦΥ (ΕΕΕΕΠ) 
Σταύρος Γ. Θεοδωράκης, MSc, Φαρμακοποιός, Πρόε-
δρος & Διευθύνων Σύμβουλος Chiesi Hellas
13:45 -14:15 Διάλειμμα - Snack

14:15 - 15:00 
  Στρογγυλό τραπέζι  

Ιατρός και Φαρμακοποιός, Συνεργικοί 
Ρόλοι στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα 
Υγείας 

Το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα του φαρμακείου είναι η 
συστηματική παροχή συμβουλών και υπηρεσιών υγείας 
προς τους πολίτες σε άμεση συνέργεια με τους άλλους 

ΚΥΡΙΑΚΗ, 21/1/2018  
10:00 έως 18:00 

Αίθουσα Ν. ΣΚΑΛΚΩΤΑΣ (380 Θέσεις)

 MARKETING ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

10:45 - 11:30 
  Στρογγυλό τραπέζι  

Τουρισμός Υγείας 
Θα συζητηθούν εκτενώς κυβερνητικές στρατηγικές στον 

κλάδο του ιατρικού τουρισμού, 
προτεινόμενες κατευθύνσεις κα-
θώς επίσης κίνητρα ανάπτυξης και 
προώθησής του. 
Συντονιστής: Νίκος Παπαδόπου-
λος, Εκδότης της Εφημερίδας ΒΟ-
ΡΕΙΝΗ 
Συμμετέχουν: 

Άδωνις Γεωργιάδης, π. Υπουργός Υγείας 
Γεώργιος Τζιάλλας, ΓΓ Τουριστικής Πολιτικής & Ανά-
πτυξης, Υπ. Τουρισμού 
Χάρης Δαμάσκος, ΓΕΝΕΣΙΣ ΑΕ, Περιφερειακός Σύμ-
βουλος Αττικής

11:30 - 11:45 
  Ο Δρόμος της Ανάπτυξης 
Τα 2 συν και τα 2 μείον... Μία 
ανατρεπτική προσέγγιση που θα 
ξεπεράσει τις σημερινές προκα-
ταλήψεις. 
Ιωάννης Ευάγγελος Χαραμής, Δι-
ευθύνων Σύμβουλος ΧΑΡΑΜΗ ΑΕ

11:45 - 12:30 
  Οι Πυλώνες της Σχέσης Πιστότητας με 

τον Πελάτη
Ποια η κατάλληλη στρατηγική για 
την προσέγγιση πελάτη, την επι-
κοινωνία και την προσφορά υπη-
ρεσιών, με στόχο να αποκτήσετε 
πιστό πελατολόγιο και να κάνετε 
τους άλλους να μιλούν για σας;
Δημήτρης Μπουραντάς, Κα-
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Θεόδωρος Τρύφων, Πρόεδρος ΠΕΦ, Αντιπρόεδρος 
ΔΣ της ΕΛΠΕΝ 

16:15 -16:45 Διάλειμμα - Snack 

16:45 -17:30 
  Στρογγυλό τραπέζι  

Ποιο το Μέλλον των Υπηρεσιών Υγείας στο 
Φαρμακείο. Τάσεις στην Ευρωπαϊκή και 
Ελληνική αγορά 

Εάν το σημερινό φαρμακείο στην Ελλάδα δεν θέλει να 
εξαφανιστεί, είναι απαραίτητο να επανασχεδιάσει το μο-
ντέλο λειτουργίας του, δίνοντας έμφαση σε μία πραγμα-
τική προστιθέμενη αξία του ρόλου του φαρμακοποιού: 
τις υπηρεσίες υγείας. Με άλλα λόγια, αυτό το στρογγυλό 
τραπέζι έχει σαν στόχο να επισημάνει ότι μόνη διέξοδος 
επιβίωσης για το φαρμακείο είναι να καινοτομήσει πάνω 
στους άξονες του marketing και των υπηρεσιών, τομείς 
πολύ συχνά παραμελημένοι. Προ-
βληματισμοί πάνω στο νέο ρόλο 
του φαρμακοποιού. 
Συντονιστής Πόπη Χαραμή, 
Φαρμακοποιός, Αρχισυντάκτρια 
PHARMACY management ΚΑΙ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ
Συμμετέχουν οι Φαρμακοποιοί:
Αναστάσιος Ρόντζης, Πρόεδρος ΦΣ Σερρών
Αναστάσιος Τερζής, Πρόεδρος ΦΣ Έβρου
Λευτέρης Μαρίνος, MPharm, MSc στη Φαρμακογνω-
σία βιοδραστικών φυσικών προϊόντων, Πρόεδρος της 
Ελληνικής Εταιρείας Εθνοφαρμακολογίας, μέλος της 
Ελληνικής Εταιρείας Φαρμακευτικής Πρακτικής 
Παναγιώτης Ζαρογουλίδης, Πρόεδρος ΦΣ Πέλλας

Αίθουσα MC2 (150 Θέσεις)

 ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 

11:30 - 12:30 
  Στρογγυλό Τραπέζι  

Υπηρεσίες Υγείας: Επιτυχημένες 
Καινοτόμες Πρακτικές - 5 Φαρμακοποιοί 
Αποκαλύπτουν 

Οι υπηρεσίες υγείας αποτελούν το μέλλον στο φαρμα-
κείο του αύριο για να δώσουν προστιθέμενη αξία στη 
διανομή του φαρμάκου. Στην Ελλάδα, όπου οι υποδομές 

επιστήμονες υγείας και ιδιαίτερα με τους ιατρούς της 
ΠΦΥ. Οι διακριτοί ρόλοι και ο αμοιβαίος σεβασμός της 
επιστημονικής και επαγγελματικής οντότητας όλων των 
εμπλεκομένων, οδηγούν με επιτυχία στη συμμόρφωση 
της θεραπευτικής αγωγής, καθώς 
επίσης στην παροχή ποιοτικών 
προϊόντων και υπηρεσιών υγείας 
για τον πολίτη. 
Συντονιστής: Ιωάννης Κάπος, 
Φαρμακοποιός, Εμπορικός Διευ-
θυντής της Healthcare Marketing 
Συμμετέχουν: 
Αριστείδης Κούνας, Φαρμακοποι-
ός (Ξηροπήγαδο Αρκαδίας) 
Ιωάννης Τριανταφυλλόπουλος, MD, MSci, PhD, FEBOT, 
Επικ. Καθηγητής Ορθοπεδικής, Ιατρική Σχολή Πανεπι-
στημίου Αθηνών 
Κωνσταντίνος Μίχας, MD, MSc, PhD, FESC, Επιμελητής 
Α’ Γενικής Ιατρικής ΓΝ-ΚΥ Κύμης 
Σούλη Σταθοπούλου, Φαρμακοποιός (Αγ Παρασκευή)  

15:00 - 15:30 Διάλειμμα - Snack 

15:30 -16:15 
  Στρογγυλό τραπέζι 

Γενόσημα, Υπάρχει Φώς στο Τούνελ; 
Υπάρχει φως στο τούνελ για την ανάπτυξη γενοσήμων 
στην Ελλάδα; Με ποια στρατηγική της πολιτικής ηγεσίας 
μπορεί να ενεργοποιηθεί η συνταγογράφηση γενοσήμων 

και να ενθαρρυνθεί η αντικατάστα-
ση από τους φαρμακοποιούς; Ποιά 
είναι η θέση και η άποψη της Φαρ-
μακοβιομηχανίας και των ιατρών; 
Πώς συμπεριφέρεται ο ασθενής 
και ποιες οι αναστολές του;
Συντονιστής: Ιωάννης Μακρυ-
γιάννης, Πρόεδρος ΦΣ Λάρισας, 
Πρ. Γραμματέας ΠΦΣ

Συμμετέχουν: 
Απόστολος Βαλτάς, Αντιπρόεδρος ΠΦΣ, Πρόεδρος ΦΣ 
Λέσβου
Δημήτρης Πανταζής, Φαρμακοποιός, Πρόεδρος ΙΦΕΤ 
Ελευθέριος Θηραίος, Γενικός Ιατρός, Δ/ντής ΕΣΥ-Κέ-
ντρο Υγείας Βάρης, WHO NCD/PHC Consultant, Γενικός 
Γραμματέας Ιατρικής Εταιρείας Αθηνών 
Θεόδωρος Αμπατζόγλου, Φαρμακοποιός, Πρ. Πρόεδρος 
ΠΦΣ, Πρ. Διοικητής ΙΚΑ & ΟΑΕΔ 
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Συμμετέχουν οι Δερματολόγοι - Αφροδισιολόγοι: 
Κυριάκος Οικονομίδης 
Παναγιώτα Ρήγα 
Στέλιος Αγγελίδης 
Χορηγός ALES GROUPE
15:00 - 15:30 Διάλειμμα - Snack 

15:30 -16:15
  Γυναικεία Περίοδος: Μια Μεγάλη Ευκαιρία 

για το Σύγχρονο Ελληνικό Φαρμακείο 
Ο μισός γυναικείος πληθυσμός της χώρας έχει περίοδο 
για το μεγαλύτερο μέρος της ζωής του. Καμία καινοτο-
μία πάνω στην περίοδο δεν έχει συμβεί τα τελευταία 50 
χρόνια παγκόσμια. Η αγορά όμως αλλάζει και μεταβάλ-
λεται προς όφελος κυρίως του ελληνικού φαρμακείου, 
με καινοτομίες, οργανικές λύσεις, 
φιλικές προς τον οργανισμό και το 
περιβάλλον. 
Αφροδίτη Κονδύλη, Φαρμακοποι-
ός ΕΚΠΑ, Διεθνώς Πιστοποιημένη 
Σύμβουλος Γαλουχίας IBCLC, Βο-
ηθός Μητρότητας, Εκπαιδεύτρια 
Γονέων Attached At The Heart™ 
Χορηγός ORGANICUP 

16:15 -16:45 Διάλειμμα - Snack 

16:45 -17:30 
  Business Plan σε 20 λεπτά 
Πόσοι από εσάς ασχολείστε ενεργά με τη δημιουργία 
και την παρακολούθηση επιχειρηματικού πλάνου και 
προϋπολογισμού για το φαρμακείο σας; Δεν έχετε τον 
χρόνο ή τις γνώσεις; Στο διαδραστικό αυτό εργαστήριο 
θα δουλέψουμε μαζί σε ένα απλό 
μοντέλο, σύντομο και εφαρμόσιμο 
από όλους, με σκοπό την αντίληψη 
του τρόπου σκέψης και της σχετι-
κής μεθοδολογίας. 
Αντώνης Σακάλογλου, PhD, Σύμ-

βουλος Επι-
χειρηματικής 
Ανάπτυξης 
ΧΑΡΑΜΗ ΑΕ 
Βασίλης Παπακώστας, MBA, Γε-
νικός Διευθυντής ITEQ 

και οι θεσμικές ρυθμίσεις είναι ανασταλτικές στο να 
αναβαθμίσουν το ρόλο του φαρμακοποιού και κυρίως 
να προσφέρουν στους ασθενείς Πρωτοβάθμια Φροντίδα 

Υγείας, ορισμένοι συνάδελφοι τολ-
μούν και πρωτοπορούν. 5 Φαρμα-
κοποιοί μας παρουσιάζουν… και 
εσείς θα επιλέξετε τον καλύτερο, 
αρκεί να παρακολουθήσετε αυτό 
το στρογγυλό τραπέζι. 
Συντονιστής: Κωνσταντίνος Κα-
κονίκος, MSc, Φαρμακοποιός 
Συμμετέχουν οι Φαρμακοποιοί: 

Ίλυα Ξυλαγρά (Πεντέλη) 
Νικόλαος Μανέτας, (Κηφισιά) 
Σοφία Ζήκα - Λουκίδου (Θήβα) 
Στέλιος Κανδύλης (Χαλκίδα) 
Φώτης Δεμπεγιώτης (Καλαμάτα) 

12:30 - 13:00 Διάλειμμα - Snack 

13:00 - 13:45 
  Το Φαρμακείο ως Πηγή Ευ Ζην 
Εάν η Ιατρική είναι η επιστήμη που προσφέρει το «Ζην», 
τότε σίγουρα το φαρμακείο είναι το μέρος που προσφέρει 
το «Ευ Ζην». Πώς να αποτελέσετε 
μια πηγή ευεξίας για τους πελάτες 
σας; Πώς να βελτιώσετε την ποιό-
τητα ζωής τους με τη συμβουλευ-
τική, τα προϊόντα και το χαμόγελό 
σας;
Αφροδίτη Μουμούρη, Φαρμα-
κοποιός, Διευθύντρια Τμήματος 
Εξειδικευμένων Υπηρεσιών & 
Εκπαίδευσης, Pierre Fabre Ελλάς Α.Ε 
Χορηγός PIERRE FABRE HELLAS

13:45 -14:15 Διάλειμμα - Snack

14:15 - 15:00 
  Στρογγυλό Τραπέζι  

Δερματολογία & Κοσμητολογία. 
Η Επιστήμη στις Υπηρεσίες της 
Σύγχρονης Γυναίκας. Τρεις 
Δερματολόγοι Συζητούν. 

Συντονιστής: Έλενα Πιτταράκη, Retail & Sales 
Development Agent, Ales Groupe
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Κώστας Φαινέκος, Ενδοκρινολόγος, Διευθυντής Τμή-
ματος Ενδοκρινολογίας, Μεταβολισμού, Διαβητολογικού 
Κέντρου Νοσοκομείου «Κοργιαλένειο Μπενάκειο ΕΕΣ»

  FREZYDERM
14:30 - 15:30, 16:00 - 17:00, 17:30 - 18:30 
Θεραπείες Αντιγήρανσης: Θεωρία και Πρακτική 
Χρυσούλα Γκούσκου, Φαρμακοποιός, Υπεύθυνη Εκ-
παίδευσης και Διασφάλισης Ποιότητας της FREZYDERM 

Δηλώσεις Συμμετοχής στην κα Γιάννα Υφαντή,
Τ: 210 5246900 

Αίθουσα: MC3.3 (40 θέσεις)

  CHIESI
10:00 - 10:40, 11:30 - 12:10, 13:00 - 13:40 
Η Διαχείριση του Αναπνευστικού Ασθενή στο Φαρ-
μακείο 
Ελευθέριος Βρουβάκης, Ειδικός Πνευμονολόγος - Φυ-
ματιολόγος, Διευθυντής Πνευμονολογικού Τμήματος, 
Γενική Κλινική «Παναγιά Οδηγήτρια» 

Δηλώσεις Συμμετοχής στην κα Σοφία Σιδερή, 
Τ: 210 617 9755
 
  L’ERBORARIO
14:30 - 15:15, 17:00 - 17:45
Νέες Αγορές στο Κανάλι του Φαρμακείου
Προϊόντα σώματος: μια αναπτυσσόμενη αγορά 
Άρωμα -δώρο: μια πολλά υποσχόμενη κατηγορία
Μαίρη Λυβίζου, Φαρμακοποιός, Εμπορική Διευθύντρια 

15:15 - 16:30, 17:45 - 19:00
Εισαγωγή στον Κόσμο της L’Erbolario 
Συνοπτική παρουσίαση προϊόντων
Marketing tools - sell out actions
Μαρία Αμντελμάλεκ, Διεύθυνση Εκπαίδευσης

Δηλώσεις Συμμετοχής στην κα Άννα Μαρία Παπαχρι-
στοπούλου Τ: 210 623 3200 εσ.1804  

ΣΑΒΒΑΤΟ, 20/1/2018

Αίθουσα: MC3.2 (60 θέσεις) 
10:30 - 12:30 
  Φυσικά Προϊόντα Διατροφής στο 

Εργαστήριο του Φαρμακείου με τη Μέθοδο 
Κρυοξήρανσης - Λυοφιλίωσης 

Το εργαστήριο αυτό αφορά επίδειξη και προτάσεις παρα-
σκευής φυσικών συμπληρωμάτων διατροφής στο εργα-
στήριο του φαρμακείου. Αφού αναλυθεί η μεθοδολογία 
της κρυοξήρανσης, θα χρησιμοποιηθεί εργαστηριακός 
λυοφιλιωτής με παραδείγματα παρασκευής φυτικών 
προϊόντων που μπορούν μετά την κρυοξήρανση να χρη-
σιμοποιηθούν ως Τροφοφάρμακα (ΝUTRACEUTICALS) 
και Συμπληρώματα Διατροφής. Στη συνέχεια θα ακο-
λουθήσει συζήτηση. 
Γιώργος Ζακυνθινός, Καθηγητής Τμήματος Τεχνολογίας 
Τροφίμων ΤΕΙ Πελοποννήσου και Δ/ντης Εργαστηρίου 
Τροφοθρεπτικών προϊόντων (ΝUTRACEUTICALS) και 
Λειτουργικών Τροφίμων, ΤΕΙ Πελοποννήσου

13:00 - 14:00 
  Προκλήσεις της Ιατρικής Φροντίδας στην 

Ψηφιακή Εποχή. Μπορεί ο Ιπποκράτης να 
Συνυπάρξει με τον Steve Jobs; 

Η οργάνωση και παροχή υπηρεσιών υγείας έχει ολο-
κληρωτικά μετασχηματισθεί με την ανάπτυξη της τε-
χνολογίας της πληροφορικής. Η κλινική διάγνωση και 
η διαδικασία λήψης αποφάσεων, η επικοινωνία του 
θεράποντος ιατρού με το εργαστήριο και τους άλλους 
εξειδικευμένους επαγγελματίες υγείας, η τήρηση ηλε-
κτρονικού ιστορικού, η υιοθέτηση θεραπευτικών πρω-
τοκόλλων, η αξιολόγηση των υπηρεσιών υγείας και της 
συμμόρφωσης των ασθενών στη θεραπεία, η εφαρμογή 
της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, η αξιολόγηση της 
συμμόρφωσης του ασθενούς στη θεραπεία, η ανάπτυξη 
των επικοινωνιών και των μέσων κοινωνικής δικτύω-
σης, έχουν ριζικά τροποποιήσει τον τρόπο παροχής της 
ιατρικής φροντίδας και θέσει σε αμφιβολία την Ιππο-
κρατική αντίληψη του ιατρού-παντογνώστη θεραπευτή. 
Μπορεί η ολιστική, εξατομικευμένη, επικεντρωμένη στον 
άρρωστο ιατρική φροντίδα να διατηρηθεί στη εποχή της 
ψηφιακής επανάστασης; 

 ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ με ομιλίες προϊόντων και υπηρεσιών 



ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΤΕ  
ΤHN ΖΩH TΩΝ ΑΣΘΕΝΩΝ ΣΑΣ

Πολυβιταμινούχα Φυσικά Δάκρυα

Όραση Υψηλής Ευκρίνειας
Στοματική 

Αρωματοθεραπεία

Βλεφαροπλύσεις Οφθαλμικής Υγείας

Η Φύση είναι με το μέρος μας

www.KITE.gr

Κολπική Υγεία στο Μάξιμουμ

Ο θηλασμός στα καλύτερα του

Το τέλος της ναυτίας Ροχαλητό STOP

Αντιβακτηριακή Θήκη Οδοντόβουρτσας

Λευκαντικές Σταγόνες Ματιών

Εκπαίδευση Τουαλέτας 

ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ
ΠΕΡΙΠΤΕΡΟ    Β29  

ΕΠΙΠΕΔΟ Ν.ΣΚΑΛΚΩΤΑΣ





Αίθουσα: MC3.4 (60 θέσεις)
   DERMACEUTICALS 
09:00 - 13:00 
Νέες Τεχνολογίες στην Ιατρική Αισθητική με Live 
Demos: 
NeogenEvo Nitrigen Plasma - Νέας Γενιάς Τεχνο-
λογία Πλάσματος 
Acoustic Waves - CellVibe 
Tripollar RF + Dynamic Muscle Activation - Trilipo 
Med 
Cold Laser - iLiPO Ultra 
Sun Light Far-Infrared Light 
Tyrone Smyth, Sales Manager, Energis UK 
Panagiotis V. Tsaklis, Professor (Biomechanics - Tis-
sue Mechanics), Dept Physiotherapy ATEITH, Hellas, 
Dept Molecular Medicine and Surgery, Karolinska Insti-
tute, Sweden, Affiliate Dept Mech Engineering, MIT, Usa 
 
13:00 - 13:30 
Το Ψηφιακό Marketing στην Υπηρεσία Στόχευσης 
Ασθενών 
Αντώνης Σακάλογλου, PhD, Σύμβουλος Επιχειρηματι-
κής Ανάπτυξης ΧΑΡΑΜΗ ΑΕ

 PIERRE FABRE 
14:30 - 16:00 
1η ομιλία & επίδειξη μακιγιάζ 
Διορθωτικό Μακιγιάζ Λιπαρού Δέρματος & Ακμής 
Joëlle NONNI, Αισθητικός - Υπεύθυνη Atelier 
Maquillage του Κέντρου Υδροθεραπείας της Avène

16:00 - 17:30 
2η ομιλία & επίδειξη μακιγιάζ 
Διορθωτικό Μακιγιάζ Ερυθρο-Ευρυαγγειών 
Joëlle NONNI, Αισθητικός - Υπεύθυνη Atelier 
Maquillage του Κέντρου Υδροθεραπείας της Avène

17:30 - 19:00 
3η ομιλία & επίδειξη μακιγιάζ 
Διορθωτικό Μακιγιάζ Καφέ Κηλίδων & Μελάσματος 
Joëlle NONNI, Αισθητικός - Υπεύθυνη Atelier 
Maquillage του Κέντρου Υδροθεραπείας της Avène 
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KΥΡΙΑΚΗ, 21/1/2018

Αίθουσα: MC3 (180 θέσεις) 

 ΚΟΡΡΕΣ
11:30 - 12:30
Ο Ρόλος του Φαρμακοποιού στην Αντιμετώπιση 
των Εμμηνοπαυσιακών Αλλαγών του 
Γυναικείου Οργανισμού 
Ελένη Βαβουράκη, Ιατρικός Σύμβουλος ΚΟΡΡΕΣ 

Αίθουσα: MC3.2 (60 θέσεις)
10:30 - 11:30 
  Προκλήσεις της Ιατρικής Φροντίδας στην 

Ψηφιακή Εποχή. Μπορεί ο Ιπποκράτης να 
Συνυπάρξει με τον Steve Jobs; 

Η οργάνωση και παροχή υπηρεσιών υγείας έχει ολο-
κληρωτικά μετασχηματισθεί με την ανάπτυξη της τε-
χνολογίας της πληροφορικής. Η κλινική διάγνωση και 
η διαδικασία λήψης αποφάσεων, η επικοινωνία του 
θεράποντος ιατρού με το εργαστήριο και τους άλλους 
εξειδικευμένους επαγγελματίες υγείας, η τήρηση ηλε-
κτρονικού ιστορικού, η υιοθέτηση θεραπευτικών πρω-
τοκόλλων, η αξιολόγηση των υπηρεσιών υγείας και της 
συμμόρφωσης των ασθενών στη θεραπεία, η εφαρμογή 
της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, η αξιολόγηση της 
συμμόρφωσης του ασθενούς στη θεραπεία, η ανάπτυξη 
των επικοινωνιών και των μέσων κοινωνικής δικτύω-
σης, έχουν ριζικά τροποποιήσει τον τρόπο παροχής της 
ιατρικής φροντίδας και θέσει σε αμφιβολία την Ιππο-
κρατική αντίληψη του ιατρού-παντογνώστη θεραπευτή. 
Μπορεί η ολιστική, εξατομικευμένη, επικεντρωμένη στον 
άρρωστο ιατρική φροντίδα να διατηρηθεί στη εποχή της 
ψηφιακής επανάστασης; 
Κώστας Φαινέκος, Ενδοκρινολόγος, Διευθυντής Τμή-
ματος Ενδοκρινολογίας, Μεταβολισμού, Διαβητολογικού 
Κέντρου Νοσοκομείου «Κοργιαλένειο Μπενάκειο ΕΕΣ»

  ΠΕΙΦΑΣΥΝ 
Το Customer Service Τελειώνει... Βγείτε 
Μπροστά με το Customer Experience 

12:00 - 13:00 
Δώστε Ώθηση στην Κερδοφορία, Αξιοποιώντας τους 
Συνεργάτες του Φαρμακείου σας - Ειδικό για Φαρ-
μακοποιούς 
Νικόλαος Μπαζιώνης, Business Consultant & Trainer 

13:00 - 14:00 
Δημιουργήστε Πιστούς Πελάτες με Απίθανη Εξυπη-
ρέτηση - Ειδικό για Βοηθούς Φαρμακείου 
Νικόλαος Μπαζιώνης, Business Consultant & Trainer

Δηλώσεις συμμετοχής στην κα Κατερίνα Αραβαντινού 
Τ: 210 483 0291 εσ.251 

  AYURVEDA HELLAS
14:30 - 15:30, 15:45 - 16:45 
Αγιουρβεδική Ιατρική, Πρακτικές Εφαρμογές & Προ-
οπτικές στο Ελληνικό Φαρμακείο 
Σοφία Παπαδοπούλου, Πρόεδρος Ayurveda Hellas A.E 
και ΕΛ.Ε.Μ.Ε.Ε.Α., Χημικός, Ερευνήτρια Ayurveda 
Dr.Vijay Carolin, B.A.M.S.,MSc. - Ayurveda Medicine 
& Surgery (Vaidya) 
 
16:45 - 17:30 
Συζήτηση - Ερωτήσεις  
Bonus Παράσταση Ινδικού Χορού - Bollywood 
 
Δηλώσεις συμμετοχής στη Γραμματεία Ayurveda Hel-
las Τ:210 363 2350 - 9:00 με 21:00 

Αίθουσα: MC3.3 (40 θέσεις)
  ΟΡΘΟΔΥΝΑΜΙΚΗ 
11:00 - 11:30 
Ορθοπαιδικά και Φαρμακείο στη Σύγχρονη Εποχή 
του ΕΟΠΥΥ 
Γεωργία Τσακίρη, Υπεύθυνη Διαχείρισης Ποιότητας, 
Ορθοδυναμική 
Δημήτρης Συσκάκης, Φυσιοθεραπευτής, MSs in Manual 
Therapy IMTA, Expert in Kinematic Taping Concept 
Μαρίνος Χαράλαμπος, Επιστημονικος Συνεργατης, Ορ-
θοδυναμικη 

 ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ με ομιλίες προϊόντων και υπηρεσιών 





12:00 - 12:30 
Tmax: Ταινίες Κινησιολογίας, Όχι Απλά μια Τάση  
Δημήτρης Συσκάκης, Φυσιοθεραπευτής, MSs in Manual 
Therapy IMTA, Expert in Kinematic Taping Concept 

13:00 - 13:30 
Anderson - Αθλητικά Συμπληρώματα Διατροφής: Η 
Νέα Ώθηση στα Έσοδα του Φαρμακείου 
Ντίνα Δουβή, Φαρμακοποιός, (Νέα Ερυθραία)
Σοφία Ελευθερίου, ΜSc, Kλινική Διαιτολόγος - Δια-
τροφολόγος

Δηλώσεις Συμμετοχής στην κα Αννα Σκαπέτη 
Τ: 211 102 4100

Αίθουσα: MC3.4 (60 θέσεις)
  PIERRE FABRE
10:00 - 11:00 
Ομιλία & Επίδειξη Μακιγιάζ 
Όλα τα Μυστικά του Μακιγιάζ Αντιγήρανσης 
Joëlle NONNI, Αισθητικός - Υπεύθυνη Atelier 
Maquillage του Κέντρου Υδροθεραπείας της Avène

11:00 - 14:00 
Δωρεάν Μακιγιάζ 
Μόνο με ραντεβού (2 ραντεβού κάθε 30 λεπτά = 12 
ραντεβού) 
Εξειδικευμένη ομάδα Αισθητικών 

Δηλώσεις Συμμετοχής στην κα Τζίνα Καλαμαρά 
Τ: 213 018 3332 
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Ημερίδα Νανοτεχνολογίας 
στις Επιστήμες Υγείας 

Αίθουσα: MC3.4 (60 θέσεις)
Προεδρείο: 
Ευστάθιος Π. Ευσταθόπουλος, Καθηγητής ΕΚΠΑ, Πρό-
εδρος ΕΛΕΝΕΠΥ 
Κωνσταντίνος Δεμέτζος, Καθηγητής Φαρμακευτικής 
Τεχνολογίας και Νανοτεχνολογίας, Τμήμα Φαρμακευ-
τικής ΕΚΠΑ, Αντιπρόεδρος ΕΛΕΝΕΠΥ

1η συνεδρία: 14:30 - 16:10 
Προεδρείο: 
Βασίλης Κουλουλίας, Αναπληρωτής Καθηγητής Ακτι-
νοθεραπευτικής Ογκολογίας ΕΚΠΑ, Ιδρυτικό Μέλος 
ΕΛΕΝΕΠΥ
Δημοσθένης Κατρίτσης, Καρδιολόγος, Ιδρυτικό Μέλος 
ΕΛΕΝΕΠΥ 
 

14:30 - 14:50
  Καινοτόμα Νάνο-Εμβόλια: 

Από την Έρευνα στην Κλι-
νική Πράξη

Νατάσσα Πίππα, Μεταδιδακτορική 
Ερευνήτρια ΕΚΠΑ, Φαρμακοποιός, 
MSc, PhD 
Συμμετέχει: Κωνσταντίνος Δεμέτζος
 

14:50 - 15:10
  Έξυπνα Υβριδικά Πολυπε-

πτιδικά Νανοσωματίδια για 
τη Στοχευμένη Μεταφορά 
Δοξορουβικίνης

Ερμόλαος Ιατρού, Καθηγητής, 
Τμήμα Χημείας, ΕΚΠΑ 
 

15:10 - 15:30
  In Vitro Δράση Υπέρθερμικών Fe3O4 Νάνοσω-

ματιδίων Αg και Au σε Καλλιέργειες Καρκινι-
κών Κυττάρων

Άννα Λυμπεροπούλου, Δρ. Βιολό-
γος, Ιατρική Σχολή, ΕΚΠΑ 
Συμμετέχουν: Βασίλης Κουλου-
λίας, Ievgen Pylypchuk, Iuliia 
Mukha, Liudmyla Storozhuk, 
Μαρία Γαζούλη, Nadiia Vityuk, 
Σταματίνα Γραμματικάκη

15:30 - 15:50
  Folate-Positive Cancer Cell Biosensor Based 

on an Electroactive Hydrogel Doped With 
Silver Enhanced/Folic 
Acid Funtionalized Gold 
Nanoparticle-Targeted 
Cells 

Ευαγγελία Φλαμπούρη, Μεταδι-
δακτορική ερευνήτρια, Εργαστήριο 
Κυτταρικής Τεχνολογίας, Γεωπο-
νικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Συμμετέχουν: Δήμητρα Θεοδόση - Παλημέρη, Σπυ-
ρίδων Κίντζιος

15:50 - 16:00 Συζήτηση - Ερωτήσεις 

16:00 - 16:10 Διάλειμμα - Snack

2η συνεδρία: 16:10 - 17:30 
Προεδρείο: 
Αχιλλέας Χατζηϊωάννου, Καθηγητής Επεμβατικής Ακτι-
νολογίας ΕΚΠΑ, Ιδρυτικό Μέλος ΕΛΕΝΕΠΥ
Όλγα Σαββίδου, Αναπλ. Καθηγήτρια ΕΚΠΑ, Ιδρυτικό 
Μέλος ΕΛΕΝΕΠΥ 

16:10 - 16:30
  Η Νανοϊατρική στη Διάγνωση και Θεραπεία 

Νευρολογικών Παθήσεων
Ευστάθιος Π. Ευσταθόπουλος, 
Καθηγητής ΕΚΠΑ, Πρόεδρος 
ΕΛΕΝΕΠΥ 
Συμμετέχει: Αγάπη Πλουσή
 



16:30 - 16:40
  Ανάπτυξη Νανοσυστημά-

των Λυοτροπικών Υγρών 
Κρυστάλλων για τη Μετα-
φορά Θεραπευτικών Πα-
ραγόντων 

Μαρία Χουντουλέση, Υποψήφια 
Διδάκτωρ, Φαρμακοποιός, MSc
Συμμετέχουν: Κωνσταντίνος Δεμέτζος, Νατάσσα Πίππα, 
Νεκτάριος Ταβερναράκης, Στέργιος Πίσπας 

16:40 - 16:50
  Φυσικοχημικά Χαρακτη-

ριστικά των Λιποσωμάτων 
και η Επίδραση του Λυο-
τροπισμού τους στην Πρω-
τεϊνική Σύνδεση in Vitro

Φωτεινή Παπαγεωργίου, Φαρμα-
κοποιός 
Συμμετέχουν: Κωνσταντίνος Δεμέτζος, Νατάσσα Πίππα, 
Νικόλαος Ναζίρης

16:50 - 17:00
  Ο Ρόλος της Σχέσης Πλη-

ροφορίας/Εντροπίας στην 
Αυτο-οργάνωση Χιμαιρι-
κών Νανοσυστημάτων Με-
ταφοράς Φαρμακομορίων

Νικόλαος Ναζίρης, Υποψήφιος 
Διδάκτωρ, Φαρμακοποιός, MSc 
Συμμετέχουν: Κωνσταντίνος Δε-
μέτζος, Νατάσσα Πίππα, Στέργιος Πίσπας

17:00 - 17:10
  Ανασκόπηση στις Νέες 

Εξελίξεις στη Θεραπεία 
του Καρκίνου Στηριζόμε-
νες στη Διπλή Δράση των 
Νανοσωματιδίων Χρυσού 

Ελλάς Σπυράτου, Ph.D., Μεταδιδα-
κτορική Ερευνήτρια, Β’ Εργαστήριο 
Ακτινολογίας, Ιατρική Σχολή ΕΚΠΑ 
Συμμετέχουν: Αγάπη Πλουσή, Ευστάθιος Π. Ευσταθό-
πουλος, Καλλιόπη Πλατόνη, Μυρσίνη Μακροπούλου 

17:10 - 17:30 Συζήτηση - Ερωτήσεις 
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